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Sesiuu 29. a estraordinaria en 29 de Noviembre de 1907 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ESCOBAR 

Sumarlo Aeta 

Acta de la sesion anterior.-EI señor Villegas Se leyó ifui ap~obdda la siguIente: 
manifiesta la necesidad de mantener la esta-
cion sanitaria de Arica i las razones que jus
tificaron su indicacion de mantener las ad
mmistracioncs de correos en el interior de 

«SESION 28.a ESTRAORDlNARIA DEL 28 
DE NOVIEMBRE DE 1907 

AntofJgasta -Se sigue un debate sobre esta .. , 
materia en que toman parte los señores Vi- ASIstIeron los !Señores Escobar, Bal-
llegas, Sotomayor (Ministro del Interior) i i maceda, Cifuentes, Devoto, Fibres, Fer
Balmaceda -Se dan por terminados los in- ~ nández Concha Figueroa Infante Laz-
cidentes.- Entrando a la árden del dia, con- S'l U t' S ' (M:" 
tinúa la discusion particular de los presu- oal1O, I v~ re ,~. otomayor _ ml~tr(l 
pueltos.-Puesta en segunda discu!lion la del InterIor), ::::>uhercaseaux, UrreJola 
p8.rt~da 9'·' «Hijien.e», del presupuesto d~l V I\ld~8 Valdes, Varela, Vial,. ':illegA8 i 
MlDlsterIO del InterIor, el aprobada COD dl- Walker Martinez i el seftor MInIstro de 
versas modificaciones. - Se aprueban con 1 d .. Ob 'P-'bl' 
modificaeione~ las partidas 1 [, «Beneficen-, n uetrla. ) rae u leas._ . 
cia» a «Gastos en Oro»), partida que figura; Aprobada el act.a de la seSlOn ante· 
despues ,de I~ ?), «Obras Púb~icas», P\opu~sta l'ior, se dió cuen ta de un mensaje de S. E. 
por la ComlslOn. - Se ter.mll1a la. dl~cus~on el Presidente de la República que lo au. 
del presupuesto del Intenor.- A llldlcaclOn .. . 1 ' . d ,-
del señor Valdes Valdes se acuerda trami- tOllza, pOl e termmo e tres anos, para 
tarlo sin esperar la aprobacion del acta J a contratar un empréstito hasta por la su
indicacion del señor Lazcano se acuerda no ma d0 tres millones de libras esterlinas 
celebra~ se~ion el dia de maña,na, sábado, con un interes que no exceda de cinco 
para dejar tIempo a la Secretana para des- . ~ . .. 
pacharlo.--Se levanta la sesion. por Cl~nto al ano I una :.trnort~¿aclOn acu-

Asl!!ltenela 

A ststiero~t los señores: 

Balmaceda, J. Elías Urrejola, Gonzalo 
Besa, Arturo Valdes Valdes,:lsmael 
Castellon, Juan Varela, Federico 
Cifuentes. A bdon Vial, Leonidas 
Devoto A., Luis Villegas En riq ue 
Fáb'res, J. Francisco Walker M., J oa quin 
Fernández Concha, D. i los señores Ministros 
Figueroa, Javier A. del Interior, de Rela-
Infante, Pastor ciones Esteriores, Cul-
Lazcano, Fernando to i Colonizacion i de 
Matte Pérez, Ricardo Justicia e Instruccion 
~ubercaseaux. Ramon Pública. 
Tocornal, José 

mulatIva hast~ de uno por CIento anual, 
i dispone que rniéntras se contrata este 
empréstito el Presidente de la RepÚbJi .. 
ca podrá emitir vales de te~orería hasta 
a dos años de plaz c) por la misma canti-

; dad, cuyo producto se destinará al pago 
de la construccion oel ferrocarf'il de Ari
ca a la Pll.Z, contrat<ido con el Deutsch 
Bank i la casa Philip Holzmann i Como 
pañia. 

Se reservó para segunda lectura. 

Antes de entrd-r a la órden del dia. el 
señor Ministro de Industria i Obras Pú-
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blicas pidió que se enviara desdf\ Juego, 
a Comision, el mensaje de S. E. el 
Presidente de la República de que fle 
ha dado cuenta anteriormente, relativo a 
la construeci:m del ferrocarril de Arica a 
La Paz. 

Así se acordó, con el asentimiento tá· 
cito de la Sala, pasando dicho mensaje 
en informe a la Comision de Hacienda. 

li;ntrando a la órden del dia, continuó 
la discusion particular, pendiente en la 
sesion anterior, de la partida 8.a , «Telé· 
grafos», del presupuesto del Ministerio 
del Interior, i se dió por aprobada COII 
las indicaciones de la Comisiono 

Púsose, en seguida, en discusion la 
partida 9.a, «Hijiene», con las indicacio
nes de la Comision, para refundir esta 
partida i h 10:, «Vacuna», en un solo 
ítem. 

El señor Walker Martínez dió algu' 
nas esplicaciones i pidió quP. no se acep
tase la indicacion de la Comision para 
refundir en una sola partida i englobar 
en un 8010 item de quinientos mil pesos 
las partidas 9:, «Hijiene»,i 10.a, «Vacu-
na», i, asimismo, que en la IJrimera de 
ellas, se introdujeran las siguientes mo
dificaciones: 

de Arica ocho mil pesos i seis mil pesos 
de sueldo, respectivamente, para un mé· 
dico-jefe de la estacion i para un médico
ayudante. bacteriolojist::t, se refundieran 
en uno solo como sigue: 

«ltem ... U n médí~o bacteriolojista, 
de la estacion, seis mil peS0S.» 

El señor Villflgas impugnó la indica ... 
ClOn del señor Walker Martínez, relativa 
a los ítem 3004 i 3005 de la Estacion 
Sani taria de Arica. 

El señor Ministro del Interior apoyó 
las indicacioneH del señor Walker Martí
nez i pidió se suprimieran los ítem 2978, 
2985,\ 299 t i 2998, del proyecto orijinal, 
que consultan el sueldo de los médicos 
de los desinfectorios públic03 de Valpa 
miso, Talca, COllcepcion i Talcahuano. 

El señor Villegas pidió se aprobara la 
partida bl como atJarece en el proyecto 
orijinal. 

Usaron, en seguid:l.. de 1<1. palabra los 
señores Lazcano, Walker Martínez, Su ... 
bercaseaux, Valdes Valdes i Ministro del 
Interior, habiendo pedido el señor Laz
cano se reservaran para segunda discu
sion 10'1 item cuya supreHion ha solicita ... 
do el señor Ministro del Interior. 

Esta indicacion elel señor Senador de 
Ouricó fué retirada por su autor en el 
curso del debate. 

Que se suprimiest'n los ítem 2930, 
«Médico de Sanid8d de Arica», i 2964, 
«Para la terminacion de la in8talacion 
de los laboratorios de la seccion de sero- El señor -Devoto, por su parte, pidió 

que toda la partid'l. se "feserVd.ra < para se~ , 
terapia en iSU nuevo pabellon», que se d d' . gun a ISCUSlOn. 
elevara el ítem 2945, «Gastos jenerales 
de la Seccion de Híjiene i Demografía», Con el asentillliento tacitú de la Sala, 

, de seis mil novecientos pósos a catorce se dió por aceptada la indicacion del se
mIl quinientos pesos; el ítem 2951,«Gas- ñor Walker Martínez para considerar se
tos jenerale8 de la Seccion de Quimica i paradamente ¡as partidas 9.", «Hijiene», i 
Toxicolojía», de mil quinientos pesos a lO.a, «Vacuna». 
cinco mil pesos; el ítem 2956, «Gastos Despues de algunas observaciones de 
jenerales de la Seccion de Bacteriolojía los señores Walker Martínez, Devoto, 
i Microscropía», de mil pesos a cuatro mil Ministro del Interior i Lazcano, se sus
pesos; el í~em 2968, «Gastos jenerales pe 1ldió la sesion. 
de la Seccion de Seroterapia», de cuatro A segunda hora, contir.uó la misma 
mil doscientos pesos a ocho mil cuatro- discusion, i no habiendo usado de la pa
cientos pesos, i el ítem ~~77, «Gastos je ... / labra. ningun señor Senador, se votó la 
nerales de la Seccion de Desinfectorio i indiclicioll .del señor Devoto, para reser
Púb]ico», de siete mil dcscientos pesos a ~ var para segunda discusion la partida 9.''', 
trece mil seiscientos peSOR. ! «Hijiene», i fué aprobada por nueve votos 

1, por último, que los ítem 3004 i 3005) contra seis. 
que consultan en la Estacibn Sanitaria! La partida 10, «Vacuna»; se dió por 
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aprobad:. tal como aparece en el pruyecto) de Paul; en treiuta i tres mil quinientos 
orijinal. pesos la del lazareto de San José, i en 

Considerada la partida 11, «Beneficell' cuarenta i oc hu mil quiuielltos peRos la 
cia», el Eeñor Val des pidió se elevara de del hospicio. 
treinta mil a cuarenta mil pesos el ítem l~l señor Figuproa eJpresó las razones 
;11j8, asigllacion al hospital de Sall Fer· por las cuales Su Señoría apoyaria la 
nando. solicitud de la Junta de Beneficencia de 

El señor Villegas dijo que en el inf<,r- Santi:lgo. 
me de la Comision Mista aparecian dos El señor Balmaceda propuso, en sus.! 
errores que era necesario rectificar; que tituciun del proyecto de la Comision 
uno de ellos consistia en consultar un Mista i de las indicaciones que se han 
ítem de seis ~il quiflJentos pesos en favor formulado, que a todos !os hospitales se 
del A;.ilo de la Infancia de Concepeion, les asignen las subvenciones con que 
para e"tablecer una lavandería, flieudo figuran en ellJresupuesto vijente, aumen· 
que ese ítem se habia acordado para la tándolas en un veinte por ciento. 
Sociedad Pr f ) tt:' etOl a de la Infancia de la El señor Pre"idente hizt) indicacion 
misma ciudad;i el otro el! elevar de veinte para que se aumenten en las c&.utidades 
mil pesos a veintitres mil pesos el ítelll que t:ie indican las a¡,;Ígnaúiooes de los si 
3267, para el mantenimiento del A"ilo guielltes estaoleeimientos de Bendicen~ 
de la Infancia de Conc~~pcion, siendo que cia de Santiago, que figurall en el pro· 
ese aumento de tres mil pesos se hal)ía yeet0 ofljinal o en el de la Cotllision 
acordado para el ítem 3209, que consulta Mista: en treillta i tres mil quillientofl pe· 
diez mil pesos para la Soci"dad Protec· sos la a,ignaci';¡1 al ¡:J:,;pital de San Vis 
tora de la Illfancia de 1ft referida cil,d1\d. C(III" de Paul; t 11 tJ('j'lta i tres mil qui-

Espuso, en seguida, Su Señoría, que se nieutus pesos la ,lel lazal eto de Sau José, 
le habia insinuado la necesidad de soli, i en cuarenta i ocho lllil quinientos pesos 
citar un ausilio para la continuacion de la del hospicio. 
los trabajos del hospital de Antofagasta, El señor Cih¡"llt!!" pidió se suprimi3-
pero que estimaba convenitmte conocer ra la frase final del l'ncabpzamiento de la 
ántes la opinioll del señor Ministro del ;;¡ecuion de e"t:1 rJílrtltta, tittllada «Otros 
Interior sobre el pa!·ticular. l~ t;¡bluimiento,.,' i a"igt¡acioIl6"l especia 

El señor :Ministro del Interior 1:"'I'l'G~ó I,~,,», t';l:i; que dice: (i la" subvenciones 
las razones por las cuales, en 8\1 l!' 11l:l'p-i cu ', ult:,da:-; en esta partida IlO se paga· 
to, no era justificado eon"lultl-ll' ftllid¡,::; en [¡in a la::; soci"dad:;s que 11U tengan pero 
el presupuesto para la COlltiIlJ:tci"u de s(¡uer;a .itlridica». 
dicha obra. Acenm du esta indicacion hizo algunas 

Hizo, en seguida, el señor Milli"tro observauit nes el señor Figueroa. 
algullas observaciones acerea de la I'cti. , El Sl'll()r Subercaseaux pidió ql1e el 
cioll que ha formulado la Junta de Bene- ítem 3L95, al }wspital de Lebu, aumen· 
ficencia de Santiago, para que se le CUll- tado por la COllli:,;Íon de once mil pesos 
cedan ausilios cuantiosos a fin de atender a catorce mil pesos, se elevara a quince 
a 108 servicios que están a su cargo. mil pesos; i que se consultara, en el lugar 

Cou ei-lte motivo es puso el señor Wal· eorre"pondiente, el siguiente ítem: 
ker Martíne:!; que la Junta de Beneficell «Item ... Para Illejorar el edificio i pa
cia de Santiago se habia dirijido a Su ra la materllidad del hospital de Lebu, 
Se¡:orla solicitando patrocinara esa pe- seiR mil peso",.» 
tieion, pero que en su deseo d,' que se El ;oVllnr Infallte propuso que el ítem 
hagan todas las economfas posibles, se 3155, al hospital de Buill, aumentado por 
habia allanado ¡;:olo a aceptar di('ha ¡¡di- la Cornisiol! de doce mil pesos a quince 
cioll en la parte relativa n aUllleJJtar en mtl pesuA, ;.;e elevara a veinte mil pesos. 
treinta i tred míl fluinientus pesos la El señor Balwaceda propuso, sub:sidia
asignacion al hospital de San Vicente ~ riamente, para el caso de que no tuese 
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aproharla la ill,ti<:af,itlI! de IltllneJlto d, ¡ 
v~ilJle ,,{,r Ci"lJto a v;Jo:'\ loti h,):spitakl:S, 
que tielle forllJulada, 1'e aum~nte la asíg 
llacion del hospital de lquique, de treinta 
n/il peiOS!\ treinta i seis mil pesos; al de 
Pisagua, de diez mil pe"os a doce mil pe
~os, i al de Huara, de diez mil pesos a 
doce mil pP~OR. 

El s,rk'¡ u:·,,·j,,], !,i¡;,S "c d,,,,'(.~hnra[l 
todo- jO~.'l id'd!l·l~tl. ~ h \~'¡I':" ri(~" í!. (;. lIií~, 

sioll .Mi"ta de Pn·¡"llpue,tus i 1'\:: alllllell 

taran CIl un veintwinc) pOI' cielito t"d",.. 
1018 ítt-1m paf't ho"'pital(~~, lazan't,,>; i 1101'· 

picinR, en g l"tos tij()~, d,,1 pr"yudo dd 
Gubieruo. 

El s~ñor Vuldes Valr1es E'f'pURO que, en 
su ('ülleeptp, t,pdos lo", ítem de la Gomí
sioe, que 8011 nuevos, i tall.!bien aqueJlo!'l 
que se proponen e¡,.tra(lrdlllariamente por 
una sola vez, no ueberiun eutrar en las 
indicacioneH formuladas por los señore2 
Balmaceda i Urrej.,Ja; de manera que lo:,; 
de la prilllt:>ra categoría deben agregarse, 
tal l~O!ll() los propo/le la COlHlsion, en 
gélstos fijos, i los de la segunda, despues 
del ítem 3308, para ti caso de que fuem 
aceptada la indic'acion del 8eñor U rrejola 
o la del señu' R.lrnaceda. 

Siendo avanzada la hora, se levantó la 
sesion.» 

INCIDENTES 

Adminlstrl\clone .. de c~orreo. 
de Antofaga!!lta 

El sefior VILLEGAS.-· Ya que estoi 
con la paJ.abra me permito manifestar al 
Senado flue cuando pedi que se dejaran 
sub8i$telltes las administraciolles de co' 
rreO¡l¡ f'1l el interior de Antofagast.:l:lo que 
1118 l'd'l í ell t<! sion I'wt.erior, ), 1 hice con 
razíill, i no quiero qUt~ qw ... de ell el ál.imo 
de luís hunorables colt'gas la illlpresion 
de que yo exajeraba la importancia de 
•. s.tas oncilJas al Pédir que no se supri
IUJerall. 

Allt('s (h~ pedir al señor Ministro en la 
;;et<ioll pt'lllíltima que habilitara a la acl
mi lIilStracion de correoS de Pampa Cen
tral para que hiciera tnmbien el servicio 
de jiros postalet<, habia hablado ya con 
el Director .Teneral de CorreoA, quien me 
llIauifestó que eran lIIui fundados mis de
seos de que se €51tableciera el servicio de 
jirm; po~taleH en f'sa oficina. 

Corno me llamara ]a atencion lo que el 
señor Ministro manifestó i creyendo en--
contrario en contl'adiccion con lo que me 
habia espre!'ado el Director de Correos, 
eOIl el cual seria natural i lójico que el 
señor Mini~tro estuviera de aeuerdo, le 
dirijí ulla carta a ese jefe pidiéndole nue
vament.e su opi/lion sobre el particular, a 
la que me contestó como sigue: 

Estacion Sanitaria de Arica «Santiago, 28 de noviembre de 190 7. 
-Señor don Enrique VilIegas.-Pre
sente.-·Señor de mi aprecio: En con~ 

El señor VILLEGAS.-La discusion testacion ti. su atenta carta de ayer, 
habida ayer en ésta Cámara respecto de siento manifestarle que no podrá man' 
la Estacioll salJitaria de Arica me ha fenerse en las oficinas de correos de la 
obligado a buscar datos sobre los servi· Pampa de Tarapacá i Antofagasta el 
cios que ella presta i se me ha dicho que servicio de jiros postales, si se insiste en 
este servicio está verdaderamente mal rebajar el sueldu de los jefes de dichas 
atendido ¡que hai necesidad de reorga- oficinas a cien pesos mensuales, pues 
nizarlo. estimo que no seda prudente asignarles 

No entro a av~riguar si estos datei un, escaso sueldo a emplead,os que ma
son o nó exacto!', me bailt.l saber que 1 neJa,n una gruesa suma de dmero. 
esta estacion ~anitaria (-S absolutamente Tlilne el gusto de saludarlo su afee 
indispensable. tÍsimo i seguro servidor i amigo,-Cár-

P J ' • d' l Los Lira». or o tallto, en e,.ta sltuaclOn, eJo a 
criterio. del 1'eñor Mi/listro la rt'solucion I Naturalmente creia que el peñor Miw 
que deba adoptarse, declinando la res- nistro estaria de acuerdo con el Director 
pon~&büidad que pudiera aftlctarme. de Correos, que tiene sobrados motivos 
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para poder apreciar estas cosas. Le pre- reducirlo. Esta, 'Jamo se comprende, no 
gUllté al señor Ministro si procedia en es razono 
este punto de acuerdo cIJn ¡>se funciona' iPor qué habríamos de ma.ntener una 
rio i, si no e"toi equivocado, me parece administracion de correos en 8:m Jo,'lé 
que contestó afirmati vamente. de Maipo, por ejemplo, con el obje~o de 

Nada pido ahora porque ya no es tiem que los habitantes de ese lugar pudIeran 

PO de hacerlo, pero corno es posible que remitir jiros postllles~ Lo natural eK que 
. 1 C' (d oue quiera remitir un jiro pO':ital venga se repita est.a mi"ma cueFltlOH ell a anlll- '1 

ra de Dil?utados, allá seria oportullo a Santiago a hacerlo. b. 
talvez reaceionar en esta nllllf'ria. .:\Iién~ra,., tallto, t'n T,lrapacá ",e ha Ian 

- jUlltado seÍ" administraeiollds de correos 
El señor SOTO~IAYOH. (Ministro en un:t estension de terreno no HHlyor 

del IlIturior).-Siempre que lIle he en· que la que média entre Santiago i San 
contrado desempeñando un cargo COlll0 Bflrnardo. 
el que invil".to, he puesto oido atento a Que elit útil i conveniente que haya 
todas las obf'len-aciones de los jt'fes dI' muehas oficinas de correos no lo pone 
servicios públicos en cuanto tiendan a nadie en duda. iQuién puede dudar que 
mejorar esos mismos servieios. Pero eso una escuela contl'lhuye a levantar el nivel' 
no significa que haya de aceptar todo lo !lIoral e intelectual del pueblo? Igu'il cosa 
que ello.s p~opongan, sino solo medidas pasa con las oficinas de correos. ¿A quién 
que se JU8~lfiquen por las razones que ~ no le agradaria tener un profesor en HU 

den ellos lmsmos. . . ¡ propia casa? Seria magnífico, pero no se 
Hablé con el DIrector de Correos, 1 puede hacer eso. Hai que atender a las 

efectivameute él cree que dehe mantener, IH'cesidades de modu que eSI,en en artllonÍa 
se el sueldo a estos administradores, dall- 108 reeurs(Js ('on I.,s gasto:,; i con las exi
do por raz'JtJ los añ?" de servicio CIIII. q\l~ ,¡ellcias de los dertlas servicios públicos. 
CUtl!ltan e¡,;tos stlrvIdores de la nael, 11 l· Creo que nn st'rá difícil encolltrar un 
los buenos servi~i()s preHtHdof! por. Pollus'plldiviJuo de la reRpons!Jbilida,d,suficiellte 
pero 110 !a nece,.ldad ~e aqlJellas ofiL:l!las <1 ue "e encargue Je este seI'VI<:IO y,) me 
Re('olloCla que no habla HtZOn ~Hlra ha- oomprometeria a establecerlo con lo que 
berlee dado un sueldo tan subIdo, ~f)ro consulta el presupuesto i aun con mas 
crtc\ia que debia mantenér'el~s en Vl~ta garantías que 2.n la actu:didad. 
de que ya lo tenian. ~[e d'Jf) tambIen El señor BALMACEDA. ---Bueno es 
q'le. el servi?io de jiros.~():-;tal~s que :stas que haya quedado constancia de los he. 
oticmas haClan era IllUI Import:Hltt', I qu.c chos a que se ha referido el honorable 
si, se les di~llli(]uia el 8ueldo .a lo'! adrm- Senador que deja la palallra, 1 t.anto r~las 
lllstradoretl tal vez no se podna mantener. grave aparecen cuantn yo habla. vellIdo 
A esto le observé que esto no era ur~J. denunciando los procedi'nielltos d~l ad
dificultad, por cuan to no era necesarIO ministrador de correos, las irregular~dades 
que un individuo se dedicara esclusiva- i falsificaciones cumetidas con motivo de 
mente a servir e~te P?esto; que aú. cotno la emision de jiros, la manera como h~bia 
el Baneo de Cuncó tIene una seCClon de sido lI<lmado i aun conmiuado por el .luz
aholTo ~o .habria ~ific?ltad pwt que uu galio si ell otra ocasioll volvi¡~.n a O(lU

t:stableellmt'nto serIO, 1 por supuesto de rrir dem'Jnts en el pagi,J de ]11'08 P<}8:
mucha lllasresponsubilidad de la que tales. 
puede tener un administrador, ;,;e eucal'- [cu~lldo lllllnift,,,,taba la impo:tancia 
gara de h~cer est.e servieio IlHdiaute el qll'3 t,t'I~ia P:lrH. est.a _Ofie!~lH I~ pr.'"e~ci~ 
pago de CIeIJ pesos mensualut-l. dt~ un vl<nJd"r, el ,.;er\()r ,r ,.Iptro r h1Jo 

No tuvo llIas razon ese funci'''larío la "1l[)J't:l"i III del vl::;Írador p U'rl, dt'jar en~ 
para mautener estas admIJlistraciC),w"ltre~ado el s.pl'\'icio ~e jllv, pO"Vtles en 
que la que ya he dicho, de que estaudo) wanOd de 811lli'ietl. ~Jellte,; que hagan el 
establecido el serviciu no era convelliente; despache en una botica o en un bodegon. 

, •. 
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¡Esto se llama admini8tracion pública en 
este pai:s1 

El señor Ministro olvidaba que, al pro
poner la SUpe esion, que iba en contra de 
la leí, porque estos puestos esta han crea 
dos por lei, que fué promovida en e¡.ta 
Cámara por el honorable señor Crucha~ 
ga. Se ha pasado, pues, sobre la lei dicta
da para beneficiar aquella provincia, que 
tanto necesita del servicio de jiras pos
tales. 

El señor SOTOMA YOR (Ministro 
del Interior).---Desearia que Su Señoría 
dijera cuáles son los puestos suprimidos 
que estaban creados por Icí. 

El señor BALMAUEDA.-Todos los 
admíllistradoreH, ruénos las pt1rtid:ls que 
~tá.n consignadas aquí con dos mil cua
trocientos pt'sos de sueldo, porque estos 
fueron admilllstradores creados despues 
de la leí, por índipacion mia. 

El señor 60TOM A YOR (Ministro 
del Interior).-Creo que está equivocado 
Su Señol'fa. Veo aguí al administrador 
de N egreiros; creado por leí de presu
puestos de 1905; administrador de Dolo
res, lei de presupue~tos de 1905, i así de 
todos los demas, creados por la lei de 
presu¡'JUestos. 

En cuanto a los impectores ambulan
teR, he manifestado ya que son comple
tamente inútiles. 

Ahora por lo que respecta a los cargos 
que se hacen al administrador de correos 
de lquique, yo agraJeceria a Su Señoría 
que me suministrara los datos que tiene 
Su Señoría para hacer la investigacion 
correspondiente, porque no se comprende 
que pueda estar en su puesto un fUllcio
nario contra el cual se hacen cargos de 
esa naturaleza, si en realidad son tun
dados. 

El señor BALMACEDA.-Si exis
tiera el visitador de correos podria darle 
los datos que necesita Su Señoria, i si el 
puesto de inspector no estuviera some
tido a la vijilancia del mismo administra
dor a quien va a fiscalizar. 

El Hcñor SOTOMA YOR (Hinil'hú 
dell ntel'ior).-E8tub ins (.lector'e:,; :)0 l~stáll 
lJama.dos a fiscalizar ll'. adluini~tracion, 
IIAO' a tOlll&r Ilota de la$ deficiencias o 

irregularidades que observen en el ser· 
vicio i a informar al Gobierno sobre el 
particular. 

El señor BALMACEDA. - Tengo 
aquí una lista de cinco jiros falsificados 
flor uno de los empleados de correo¡,;¡ 1 a 
e,.:te empleado, despues de habérsele sor
prendido falsificando jiros i estafando al 
correo, el admillistrador se limitó a pe
dirle su renuncia. El nombre de ese enl
pleado, si mal no recuerdo, es Castro: 
Si lo supiera fijamente, lo afirmctria. 

Presupued08 

El señor ESCOBAR (Presidente).
Termi nadas los i ncidt'n tes. 

Elltrando a la órdeu del diH, está en 
sq;~-unda d!scusioIl la partida !l.a del pre· 
:-;upue,sto del Ministerio del Interior, 
Hijiene 

El ~eñor W ALKER MART lNEZ. 
-Corno algunos Heñores Senadores no 
estu vieron presentes tal vez en la sesion 
de ayer, voi a insistir en justificar la ",u
presion que pedí de una parte del gasto 
que se consulta para la Estacioll Sanitaria 
de Ariea, i que filé apoyada por el señor 
Ministro del Interior. 

Rai en esa estacion sanitaria, ademas 
del personal de em pleados neces'l.rios para 
el manpjo de la estufaClayton, un wé
dico primero con ocho mil pesos, i un 
médico segundo con seis mil pesos. Pues 
bit'n, en Valparaiso, principal puerto de 
la República, i a dOllde llegan en gran 
IJ úmero bug ues estranjeros, no hai mas 
que un médico, con tres mil pesm anua
Its. A Valparaiso elltrarán, por término 
medin, tres o cuatro buques por dia; mién, 
has tanto a Arica llegará un bU(Jue cada 
dos o tres dias. 

Así, pues, sostiengo que un médico con 
seis mil pesos, está ahí bien remunerado, 
porque puede ejercer libremente sU pro· 
fesiun i solo se necesitarán sus servicios 
cuando ocurra. algun caso epidémico a 
b¡ rdo. La bahia de Arica, es por otra 
1'" h·, Illui pequeña; de manera que el 
ci.>IU[iI) (]'1.; eUlpleará el meJJC.) en ir a 
OOt d" del huy Ut' Helá corto, En Va/pa
miso/ donde la bahía es eflteusa, haí un 
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solo médico para estas visitas; en Arica. médicos a cargo de los desinfectorios se 
con mayor raztm, deba bastar un rllédiuo tuvo en vista que ¡.¡irvier'ln de inspeoto
para atender debidamente el to'ervicio i res salJit.arios, especialmente para cuando 
así me lo han asegu! ado médicos hijie- la policía d8nuncia enfermos contajiosos 
nistas que f\e han ocupado de esta ma- que no son atendidos por médicos parti· 
teria. culares. 

El señor DEVOTO.-Deseo saber a El señor LAZCAS"O.- Voi a reno .. 
quien corresponden las cantidades gue se v:-tr ~a peticion que hice ayer al señor 
cobran a los buques por estas visitas o Ministro en cien de la hijiene de las ciu
inspecciones i-'anitarias. dades donde existen Instituto de Hijiene, 

El séñor SOTO MAYOR (Mini,;;tro desinfectorios i demas oficinas de esta 
del Interior).-N o he podido ver el re- clase. El Estado hace gastos crecidos 
glamento respectivo, pero supongo que, para mantener estas oficinas, i, por lo 
siendo el servicio fiscal, lo que paguen que he oido, tengo el convencimiento de 
los buques por el servicio debe ser parll que nalla úti~ i nada práütico se obtiene 
el Fisco. de ellas. De modo que renuevo la peti-

El señor BALMACEDA. - iQuién oion al señor Ministro de que se preocu .. 
recibe el dinero? pe Su Señoría de este asunto: haga que 

El señor SOTOMA YOR (Ministro se dicten los reglamentos necesarios a fin 
del Interior).-Debe ser la tesorería fis· de que tales oficinas sirvan para ilustrar 
cal. a nuestras autoridades i para que en 108 

El señor SUBERCASEA UX.-Con- casos de infecciones por enfermedades, a 
vendria averiguarlo. consecuencia de diversas obras que 8ue-

El señor W ALKER MARTINEZ.- len hacerse e,} las ciudades, se practique 
Como estos médicos i empleados tienen las desinfecciones necesarias. 
sueldo no podrian cobrar emolumentos. El fleñor SOTOMA YOR (Mi~istro 
Entiendo que lo que pagan los buques elel Interior).-Como dije ayer, me pare
por las desinfecciones es para costear)a ce mui fundada la peticion del honorable 
m9.teria desinfectante ya que no veo que Sewldor. 
se consulte aquÍ ni:lgull item para adqui- Debo, si, observar que cuando se con .. 
rir esa materia. sulta al Consejo de Hijiene sobre las 

En cuanto al reglamento, debo adver medidas que deben tomarse en 108 casos 
tir que está detenido en el Consejo de de epidemia, son tantas las que propone, 
Hijiene. que se hace imposible tomarlas. 

El señor SUBERCASEA UX.-En- Tres o cuatro años atras cuando se 
tiendo quP, las compañías de vapores pa' dijo que habia pl3ligro de que se produ .. 
gan sumas crecidas por este servicio que, jera )a pe<;te bubónica. en Valparaiso, el 
segulI he oído, llegan f proxiruadarueute Gobierno pidió a las autoridades médiOO8 
a mil libraJ. que indicaran las medidas que debían 

El señor WALKER MARTINEZ.- adoptarse en presencia de ese peligro i 
No, señor Senador, lo que pagan es poca éstos pidieron, E'ntre otras medidas im-· 
cosa i solo cuando se hacen desinfeccio- practicables, que se impidiera el movi. 
nes en )os buques. miento de toda carga entre Santiago i 

El señor SOTOMAYOR (Ministro Valparaiso que estuviera en cajones, que 
del Interior).-Me permite proponer que ;;;e pusieran estaciones sanitarias i desin
despu -lS de médico jefe o director del fectoriofl para los trenes entre Santiago 
desinfectorio se agregue la frase «e ins- i Valparaiso i otras medidas mui dificilel 
pector sanitario del departamento», a fin de fl.plicar. 
de que estoí' médicos tengan la obliga- Luego el Consejo Superior de Hijiena 
cion de comprobar los OMOS de enferme-) i demas R.utoridades médicae dioen! ~oso
dadas tíontajiosfl.A:enlos denunoinllJ btlch(j~ I tl'OS U.¡,tiJamos 19, Menejan del G()bh~t'no 
}1or ta pl)lICltl\f CU,",tIlJO PII P'.l,..!~tln" fl!\t,o~ $ ~¡1 hl'i" .,11;11;1$ , t\lt1 .• '." ftu,dld" •• 11' (lal"~ •• 

• 
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no no no.'! hace caso. Pero es porque el gasto, ya que no se ha cOllstruido este 
piden demasiado. pahellon. 

Mi recomendacion cuando he e"tado El señor ESCOBAR (Presidente).
es que !<e Si no hai inconvelliente, se dará por 
sin produ- aprobada la indicacion. 

en el Ministerio del Interior 
haga lo que es posible hacer; 
oir trastornos. Aprobada. 

Dentro de este criterio, tendré presen
te la peticion que me hace el Honorable 
Senador por Curicó i tri.taré de cumplir
la, a fin de obtener el justo deseo de Su 
Señoría en beneficio de la salubrioad de 
las poblaciones. 

El spñor PRO-SECRETARIO.-Hai 
otras indicaciones del mismo señor Wal
ker, para elevar los siguientes ítem: 

Se di6 po?' ap'i'obada la partida con las 
indicaciones de la Comisivn en la pClrte 
no objetada. 

Se procedió a votar las indicaciones, 
La indicacion del señor Walker Mnr

tínez para &uprimir el ítem 2930, médico 
de sanidad de Arica, mil quinientos 

El 2945, «Gastos jenerales de la Sec . 
ccion de Hijiene i Demografía», de seis 
mil noveccientos pesos a catorce mil qui
nientos; el 2951, «nastoi'! jerlt~rale¡o de la 
Seccio!J de Quílllica i Toxic,,!ojía», de 
mil quinientos pesos a cinco mil: el ~J56, 
«Gai'tos jellerales de la Seccioll de Bac· 
teriolojía i Microscopia», de mil peso;;; a 
cuatro mil; el 2~~(j8, «Gasto¡.: jenerales de 
lú Seccion Je Seroterapír», de ~l1atro mil 
doscientos pe:ws a ocho lUil cUf\trocien-

pesos. t . I <) 7 G ' ! d 1 El señor WALKER M ARTINEZ, _, os; 1, e 2, ~, « a~tos ,Jen,era eS ~ a 
H h h "d" 1') SecclOn Dt'smfectorlo Pabltco», de sIete 

e ec o esta 1Il lCaelOn, porque 1al un I '1 d ' t '1" 
éd ' d 'd d' t 1 t' ¡llll osclentos pesos ~ rece ITn ~eISClen-

ID 1,'0 e salll a loro en a es aClOll t 
sanitaria, ambos para unas mismas fUll- OSE' l ~ ESCOBAR (P 'd t) . senor resl en e -
Clones, S' h ' " d l 

El señor SOTOMAYOR (Ministro l no al ~~conventente por parte e 
d 1 1 t ' ) El 'dO d 'd d HonoraLle venado, daríamos por apro .. e II erlOf ,- me ICO e sam a , , , 
d b t ' , 't t d 1 b badil, las IndICaCIOnes del señor Senador e e prac lCar VIS) as a o os os, uq ues ~ tO 

11 1 t t t 1 1 por ovan lago. 
que egan a puer o, en an ° que e (e El ~ DEVOTO Y 
la estacion sanitaria solo atiende el servi h se~,or 'h b ~ n~ c~~ozco 
cio de las desiJlfeceiolles. os mOlvos que se a r n P,lJI o en 

El N DEVOTO ,p 'h cueJlta para aumentar estos ítem, No sé 

d
'dsenOtr '2'-1, or que se a si d señor Ministro S!lbrá algo que Se re-

pe loes a suprpSlOll, J ' 
El señor WALKER MARTINEZ, aCllllle :011 est()~ aunwntos. " 

-Porqu~ estas fUllciones estáll descllJ- ¡I Et I ~en)or SEOI 1 <?~l~ YOR
d 

(Mlill,.;trso del 
- d I él' dI' ~ Il prIC>l'.- senor vena or por an-pena as por e ro (ICO e a estaClo!J sa- t' d'ó f 1 1 l 't ' , , 't h ' lago I aqu as T11zones pam lacer n. 

n! ana, 1, por ~o~lslgUle[J e" no al nece' ~I señor W ALKER MARTINEZ. 
sldad de un medICO de saOldad como en E t t'd l ° d I 
Iqu!que. - El ats pa,~ I as 1'1011

1 
as nllslrhas e iH·de .. 

, supues o vlJpnte, es o que se a gasta o 
Practwada la votacio~, ~e ?btuvie1'on en este año; húbiendo ocurrido un exceso 

doce ~otos por la afirmatwa ~ b~te forJa cOIlsideraLle de ga¡"tos. Así, por ejemplo, 
negat"t~a, quedando aprob;lda lC!' md~caC'101¡ el forraje de los veinte caballos que hai 
del senor Wa?ker 111artznez,~, en conse- allí co~tó lllas de veinte mil pesos para 
cuencia, suprimido el ítem. lo ¿uul se consulta en el detalle de ia par-

El señor S~CRET ARIO.-EI mismo tiJa actual solo tres mil pelWs. 
señor Walker ha hecho indicacion para Cuando vieron en el Gobierno estos 
suprimir el ítem 29(;4, gastos, i guiados solo por el ánimo de 

El senor WALKER MARTINEZ'-idisllJilluir las partidas, cortaron por 
Parece que no habr á dificultad alguna ¡ mitad. , , 
para aceptar esto; porque segun los datos ¡ Todo lo que propongo ha SIdo gaetado 
q"", hes .umini"tr"do. no .eI PQ~r' baner ,fttl .,.t.a "&.01 ~n "lo. le ,,,I, .. rtut ~inGn 

i, 
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mil pesos; ¡.;e compraron delantaleR pal'::t) El ilt'ñor ESCOBAR (Presidente.
los mozos, desinfectantes, etc. Todo ~st<\ ~Eutónces se darán por aprobada,,:,. 
se ha puesto ell una misma partida. \ Aprobadas, 

A mi me dieron en el In~tituto de EIl'>eñor PRO .. ,sECRETARIO.-La 
Hijiene un. pliego de indica~iollel'\, ~e!'o otra i ndicacion del señor Senador por 
no acepté SIllO las que he tnudo . aqUl.. Santiago e,; la que l'Je refiere a 101í! it@m 

Todas ellas suman unos veJnt~ mil J004 i 3005, que dicen: 
pesos en que se aumenta el presupuesto, 
siendo que por, otro lado, vamO$ a ii;upri~ Item 3004 
mir veinticinco lllil. 

1 todos estos son gastos indiR'pensl't· 
bIes; asi, por ejemplo, eA la Seccion de 
Sel'oterapílt se necesitan dos mil sei.,-

" 3005 

un médico.jefe de 
la estacio lo ....... 

Un médico·ayu'lan
te bacteriolojista 

$ 8,000 

6,000 

cientos pt)SOS pilra gastos de gas i A-0,ua La indicacion es parl't que se retundan 
potable, cuatro mil para manut¿llc.iol) de en uno solo estos dos cargos: Ul) médico 
at,illlalei'l, para el enva~e de la t.ubercu- hacterioloji~ta, jefe de la estacion con 
lina mil, para imrrevistos cuatro lllil; to- seis mil peso'il. . . 
do esto í'e rebajó a. cuatro mil uoscientos ~EI sefíor SOTOM AYOR (MInIstro del 
pesos en el Ministerio. i;~terior).-?,Por qué no dejarla con ocho 

iPodriamos suprimir Jo relativo a la 'nil pesos, 
manutencion i repo5ision dt> animales, El señur \V ALKER MAHTINEZ
cuando hai que comprar caballos ca,la Dejém()~lo con ocho tril pesos como de
cierto número de me~es, pue .. to que, co~ ;oJea el señor MiniHtro. 
mo se les sangra cOlltinul:lllltmte para El señor ESCOBAR (Presidente ).
preparar el í'ét'um, mueren lueg i '? ¿Se En votacion la indi('lwion del señor Wal
pndria í'upl'imir el gasto del Rlutnbr~do? ker Mal'tínez el'O la, ffiodificacion del 8e' 
En fin, aquí tengo el detA-lIe de todos es-,~ ñot' Ministro del Interior. 

to~ gaf'tos. ¡ Practicada la votaci HZ, filé aprobada 
Por :,so'. ap~"ar de los deRens que ten;; la in1limcion por trrce /."tos por la afirma

go de dlilnlllJu.lr los g~-t~tos, .no pu.de me·; tÚ"1 i siete }Jor la ne/jaliu(v. 
nos que abrir los OJOS I peJlr este . _ n. <'''I:JETARlO E la 

t EI::-enur ,) E~~ )., ,--- n 
aumell o. . I - 'r" • . se~'¡oll alltenor e "'t'nor ~, IlJlf'tro PI>OPU-

El señor DEV OTO.-~s adIBlI'able, . . 1 't 1 "978 ¡)cJ3 '). 2()91 l' _ -. . I I - so SU JlrI ID Ir .,~ 1 ,elJ.... ,~<" • 
se71(~r PresIdente, .que temeIH~) e. senor ~!J!)8. Ahora l,rllp,"I(~ que se con,.,erven 
MI.1llstro ~el.II~tsnol' un médICO JPfe. a con e ... ta glo"'a: «~Ié\lie" jt~fé e i'l~pf<ct()r 
qUIen !)edlr mfoI'lllf', se hayan cOlnetlJo 't.... . s;a 11 1 an, '.u 
faltas de esta naturaleza. El "etlorESCOBAR (Prt"f.lidente).-

El señor WALKI<:R MARTINEZ-, Si ljO "'> pidt: "uülCi"ú, Re dará p')r aproo 
~l presup~esto que pa;.:ó _~J jeftl cid IlJ"~) !¡'\dn'\:'",t,t indieacion dd señor Mini8tro. 
tltUto, fu.é !gua! al del ano pa"ado; poro \ A pí . bda. 
en el MlIllsterlO I() cort<iron pOl' mItad.: 1',1 t't't1"r SECHETARTO -E"tá pen-
porque es:) e" muí fae.il. C.um~1 esto no "'!oí ~ '¡j"llte lo p~Hl ida 11, d-3.'Il •. 6(~enni3). 
aceptable I los gastos son IIj(hillpen:o-aLlell, \ El !'.wrl"r E:-';CUBAR \ Prllsidellte).
he propuesto. t~lantener er~ la fonua ac-! Contin úa la discusion de la partida. de 
tuaJ eRe i'ervICIO Beneficencia. 

El señor ESCOBAR (PreRidente)'-1 El señol' .FER~ANDEZ q<?NC~A. 
i~8.ce. indicacion el señor Senad?r por --Como mIembro d,e la COn1l810n Mltita 
BIO-BIO, para que se VOíen estas mdlea- ilJI] prf'''Upu,'''ü;~, (lU1,'l'O d¡I~' ~ 1,11 HOllO
cione:,,? Irable Cátn31a hlgUIIHS esplwaclOlles so' 

El señor DEVOl'O.-N 6, señor Pre- bre la partida de Btllleficencia a la cual 
.idente¡ dr;¡aic0 la Gomisien muchaa ~~l!ionÜl 

1 
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Partida 11.·._· Reneficrneia ..... 
Aumento de la Comision Mista. 

Hospitales: 

Aumento de suhvencion ........ $ 327,700 
Item nuevos........................ 14.5'0 

$ 3.257,720 
1.164,83:í 

4.422,555 

Se presentaron a la Comision lIumero 
sas solicitudes de aumento de subvencioll 
i de cantidades que se necesitaban para 
atender a reparaciones urjenteR o cons
trucciones en los hospitales i otros esta 
blecimientos que reciben f'ubvenciones 
del Estado. 

Construcciolles ....... .......... 213,500 $ 556,700 

La COl1lision encontraba mui justifi
cadas todos las solicitudes pero vaciló en 
acojerllls toda¡.;, porque sumadas la¡.; call' 
tidades pedidas, formaban una cantidad 
superior a dos millones de peROS. 

El señor Ministro del Interior pidió le 
concedieran plazo de algunos dias para 
estudiar el asunto, i en la sesion de octu
bre 9, sometió a la Comision la siguiente 
indícacion: 

«Para que se acepten íntegramente 
todas aquellas indicaciones cuyo monto 
no exceda de tres mil peROS, i que las que 
excedan de esta cantidad se reduzcan a 
veinte por ciento de FolU valor f'i se refie· 
ren a hospitalei'; a veinticinco por ciento 

LRZ1l'etos, aumento ............. . 
Hospicios, aument 1.... ........... 8 61.500 
Nu('vos ....... . ..................... 67,52f> 

CaBllS de Esp,',sito~ e In· 
fancia: 

Aumento ............................ $ [,8.000 
Nuev, s............................... 104,750 

Maldcomio~: 

Aumento ............................ $ 51,000 
Nuevos .............................. 38,003 

Otros establecimientos: 

Aumentos ........................... $ 18,960 
Nuevos .............................. 172,900 

Variables: 

Aumento ......................... .. 

36 .. 500 

129,025 

162,750 

89,000 

191,860 

$ 1.164,R~5 

las relativas a hospicioH i casas de eRpó- En la sfsion de aver se formuló una 
sitos; a cincuellta por ciento las relativas indicacion por el h()~JOrable Senador de 
a maniconios; i a veinte por Jiento las Tarapaná, a fin de hacer un aumento je
relativas a otrof:' establecimiensos de b,~· neral dE' toda la partida en un veinte por 
neficencia. De esta manera, decia el señor ciento. 
Ministro, el aumento propuesto a eSLa Por su parte el señor Senador por 
partida, quedaria reducid\! a quinientoi' l\J" uble hizo esta misma indicacion, R,U .... 

cuarenta i nueve mil ochocientos setenta' mentando la proporcion en un veinticin-
pesos» J co por ciento. 

Despucs de discutir ef"ta illdicacioll i de A fin de que SUR Senorías puedan 
acuerdo con el señor Yfinistro Re aceptó dari'e cuenta cabal del resultado de sus 
su indicacion, modificada por el Reñor indicacioni'ls, que ayer no tuvieron tiem
Walker Martínez, en la forllla siguiente: po de calcular, yoi a presentar' los si .• 

Aprobar todas las indicaciones q11e guientLs datos: 
importen un aumento de tres mil pesos 
o ménos, i en las que excendan de esta 
suma agregar a los tres mil peses la mi
tad del exceso. 

Así una solicitud de diez mil pesos, se· 
ria aprobada por seis mil quinientos 

Aumento de la partida el! la ::::0 
mision Mista .................... . 

Prop',sicion de aumetJto de v in 
ticiLCO por c'Anto kobre el mono 
to dela partida ($ 3.257,720) $ 8:4430 

Partirlas 111l\'8k aprr.ba,jas en la 
'·omi ... ion plr1l re}H,raciones i 
l'Oll>tl'llCC·OllE-,......... ......... 61l,17~ 

pesos 

A 
Signifi :a un anment1 de .......... 

probadas en esta forma todas las 

$ 1.164,835 

1. '125,605 

S 260.770 

solicitudes presentadns a la Comision, se Ruego tarnbien a los señores Senado.~ 
aumenta la partida dtd pre<;upu~~to Im~, re!-i tnl;lUl en cuenta h deHigualdad que 
sent.ado por el Ejecutivo en junio en Ufl se produciria en el reparto 
millon ciento !'\e .. entai CUl1tro mil OCh,)\, La mayor parte de las subvenciones 
cientos treintn i elnco peso>', come' 'le ;pequt'fÍilél 'lucdan dii'rninuidH¡t ¡ mllchlt~ 
f\omprueba tloi1 p.l 8iguietlt~ dAblll~l 'grallrJ,,11 ¡llHi olllncntatlo.JIj¡ 
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Es ciert') que de cien hospitales qUl! ¡ la necesidad de la .T unta de Beneficencia 
tienen subvencion hai el cuarenta por;de Melipilla . 
ciento que no ha pedido o no ha nece,.i,,·. No ps pm,ihle prolongar por mas tlern
tado aumento de subvencÍon i seria mui ao este e"tado de cosa". 
justo atender e,.ta necesidad. '" En ~Helipilla no 11ai U~l !.ocal. adecuado 

Pero para atenderla es preciso h11cer- : para esta clase de Se!'vIClOs: l. ~OIllO se 
I~, aumentando .el presupue~t.o i e::,tu.) trat~ de u~a c.()nstrucelO~l ya II1IClada que 
dlando con atellclOn cada solICitud corno) !)()(lrm per.Judlcarse cOllsldt:'rablemente SI 
lo hizo la Comisiono llO se continúa, yo me atrevo a hacer indi, 

El ioleñor LAZO ANO.-En la Comi- caeior! para que se IlJantengall los (:in\ 
sion Mi"ta debió solicitarse la suma dl~ CUI'IÜa (llil pe,.os que se eonsultaron en 
diez mil pesos para la recunstrueeioll de: ¡la Comikilln Mistf~ de presupuestos: Pero: 
hO:-lpital de Casablanca, destruido pOl" el) ~on.l() l~) he m~nlf~stado, ~ubor~J[.lO m~ 
terremoto de agosto del afIO pasado. A fin ~ IndlcaCJOll al c~lte~'lo del sen.or MlIllS~ro 1 

de salvar ese olvido, i a peticioll dt3 un ~ ruego a Su Sen(\rl,R que se sl.na nHl.~l~e:,. 
Diputado de la provincia de Valparaisn , \ tal'. al h()n()r~ble Ser!a.dol" SI, a su JUICIO 
hago indicalJion -para que se cOllsulte Ull 'es .Ju"to o no la petlclOIl que he formu_ 

ítem por aquella sUllla i con el (¡bjeto es· 'lado. O O YOR .. d I 
presado. " ; El ."euor S, T JVr A (MHlIstr,o e 

No hai allí Illas que un galpon IIJal ce. ,InterIor).--Creo q~1H ;1 H,,,!or:,ble Sor.a
nado, wadeeuadu para recibir enfermos. ~ ~lo no puerle pr.est':ndlr de ef'tlInar en su 

El - FIGT.JEROA C ,Justo valor h l!ldlO '''jon del hOllorable 
senor l .- (JUlO es) S ¡ I S· S· d h bT 

sabido el hospital de Meli¡)illa fué des. '- eTlla( nr ( e
ll 

,¡y¡~go .. e
l
trata.

1
e a 11'1 

. l' l ' d el l ~ ) tar os esta) l'r:ltrllellto.-i ( estrUI( m; por e 
truH () por e terrem')to e a,<fosto e ano· . 
nasado. ' '" ter¡remu¡to 1. jl'! ", cfuya¡ reCollstrucClon no 
t. se lall (estlllado O[}( os. 

El GobIerno. con I\JS fondos acordados n t 1 t el d 
. 1 . J ' 1 I J t el ureo g ue n¡ os es aremos e acuer ° 

eBIl Jenfiera , .ayuoo con a go a. a I udIl'fi: . t~ t'n la neee"ida I de r,'stableJer un servicio 
ene cencla para reeoIlbtrUIr e e I CIO .. d' . Il 

S 
. . . l 1 1 III Ispen"a) C. 

e IIllcwron ai'< o )ras, gastánr ose lllas () A t I t I 
ménoí'lveinte ° veintici,;co mil pesos. Los d' cep

l
o , pu .. ··, con mUC]I) gns(I)1 os 

l 
. 'fi" lez llll pesos que nropuso para e lOS' 

p anos I especl cacJOllfs lTnponen un cos- 't 11 e 11 'JI' bl S el 
to de ejecucion de cien mil pesos. dfll aC~ r c. ,~"al') anca¡e lUnora e ltllhla 01' 

. t: .,JllrICO I os que l:l propuesto e OIlO' 

C~mo la obra es urJente, porque f'1 rabIe Senador de Santiago. 
hOí'lpltal hace mucha falta, la .Junta de El sel10r S ECRETARIO.-El hono
Beneficencin ha entrEtdo a comprometer rabIe señor Figueroa ha propuesto que se 
se, adquiriendo los m:üeriales necesarios ele\'e a cineuenta m:1 pesos el ítem de 
para la con"trucciOIl de salaí'l, por un va' veintiseis mil quinientos pesos consultado 
101' que probablemente cOllsumirá el ítelll por la Comi¡.;ion ~1ista para la reCOBS' 
de veinticuatro mil pesos acodado en la truccion del hospital de Melipilla. 
Comision Mista. El señor W ALKER MA ~tTINEZ. 

De manera que eon los fondos que -He recibido corno el hOllorable señor 
aquí se cO\lRultan no habría para hacer Figuero[l. Ulla prpspntacion de la.T unta de 
absolutamente nada en el eur.;o d"] l're~ Benefiuencia de Melipilla. 
sentt~ <tño. Yo creo que es del caso an· Rnalmente, en la Cirnisioll Mista se 
ment.ar. e"ta su?~'eneioll (wtraordillilria a . tUItH) Id temperamento de partir por mi 
la ea~ttda~ s(lhcJta~a. por la ,~ullta de~ tad, plH:S vI señor -Mini"tro P¡'0pu"o trl,in
B~llefieenma de l\feJlpdla,o sea ellleuenta) ta mil pesos, yo fll opu"t) cill~uf'nta mil i 
mIl pesos. ,hubo algunos que propu"im'on or,henta 

Frallc.l.mente, yo nn me atrevo a hacer lllil. 1 SE' cortó, F\eñor Presidente, eomo 
eeta indi"ltcion sin Ruhordinarla al l!ritf!a pasll con tocln", los ~nrt,egl rl<i Una mntHll'/il 
l'ir) /.j.,1 "1)l1nr Míni~I,t'nl /l fluit1n )(1 m,"~t.A, trreJlql"r, 

.,.~ 

; 
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E;.¡tablecimientos que tienen partidas ~ El señor URREJOLA.-Corresl'0n 
par.a .l>o"tenimiellth i para re~onstruccion ¡ oe al veinticinco por ~iento. 
reCIbIeron un aumento de cmcuenta por i El señor V ALDES V ALDES.-La 
ciento en los dos ca"os a Meli pilla le tocó' mas ecooór,.ica de la" indicaciones es la 
veintiseis mil quinientos pesos. propuesta por el honorable Senador por 

Los que hemos estad:) en Melipilla TarapacéÍ, pues es de proporciones mu
comprendernos que no hai dónde habili· cho mas mod stas. 
tar una sala. El f'eño}' Balmaceda ha. propuesto un 

Apoyo, pue~, :Ia indicacion de mi ho .. aumento de veinte por ciento para las 
norable colega, i deseando facilitar al 811Lvenciones a hOf'pitales, i ha dejado a 
Senado el aunlPnto que ella l'1i~;,nifica, re· un lado los laz>. retol'1, hospicios i casas de 
tiro una de las indicacioneR qUf> he hecho proteccioll a la infancia. 
i que importa cuarenta i Ilcho mil peso:;. El señor URREJOLA.-Segun los 

Voi a dar la razon por qué retiro esta c:ileulos que he hecho a la lijera, tom'l 
indica.cion de~pues de haberla hecho. Jos del «Boletin de la Comisi(ln Mista 

El señor ESCOBAR (Prei"idente ).- de Presupuestos», ésta, al acordar aumen 
Su Señoría se limitó a manife~tar que tos a algunos establecimientos, ha h3cho 
daria su voto a las peticioneR de la Bene- a las Im.rtidas de presupuestos del Go· 
ficencia de Santiago sobre hospitales. bierno lo!', ~iguieotes aumentos: a hospi 

Como Sil Señoría 110 formllló i/ldicaciol:, tale!; tl'escleutos veintisiete 11111 peso,"" a 
se tomó como indicacioll del Pl'e;;idellte. lazaretos treillta i stis mil i a hospicios 

El señor WALKER MARTINEZ. ciento veintinueve mil, lo que da un total 
-Entónces voi a negar mi voto a los de cuatrocientos noventa i dos mil !">~'sos. 
cuarenta i ocho mil pesos para el hospi. Mi indicacion significa un aumento de 
cio, i no lo hago, señor Pre~ident.e, para veinticinco por cielito en la partida de 
facilitar el a.ume'lto, porgue me ha oh· gastos fijos del presupuesto dn Gobierno; 
servado un honorable colega algo en que abarca lodos lus establecirllientos cOIIsul
no h'l.bia reparado, i es que en la Comi~i, -11 tado;, En él i significa una cantidad de 
Mista acordamos elevar de cien a ciento ochenttt i cinco mil pesos. 
cincuenta. mil pe¡.:os el item 3/34 que 1\1e pertllito, pues, insistir en ella por· 
se refiere al hospicio de Santiago, i mas que es, ademas de módiea; beneficiosa 
tarde consultamos un ítem asignando al para todos los hospitales. 1 no se diga 
mismo hospicio, i por una 801a vez, cin· que aquellos que nada han pp.dido no jo 
cuenta mil pesos. nece!'lital,; basta para convencerse de lu 

Si yo diera mi voto a lo; cuarenta -i ('on trario pensar un mumeuto en la enor
ocho mil pesos de que hablaba ayer, re" me carestía de todos lus artículos, lo que 
sultaria que el h08picio tendria por un hL4ce evidente la imposil)ilidad de que 
lado ciento cincuellta i un mil pesos, por esos establecirnietltos puedan satisfacer 
otro cincuenta mil i, por último, cuarenta sus necesidades COII las mismas sub ven, 
i ocho mil pesos maR. ciones que ahora tienen. 

Dentro d!';l propósito de economía que El señor DEVOTO.-En el preRu' 
abrigamos creo que uo seria jw;tificado puesto vijente tigurí'. una pUl tida de dWle 
un voto a esa indicacion. En cambio, ¡;le· tuil pesos para terminar 'el hm-pital de 
ñor PreF;idente, dar é COII gusto mi voto Nacimiento. Segun cálculos hechos por 
a la indicacion para el hospital de Meli· un arquiteeto enviado últimamente por 
pilla, hospital que en el dia de hoi no el Gobierno esa constmccion importa 
exiRte en realidad. diecisiet6 mil i tantos pesos. 

El señor V ALDES V ALDES.-EI Hai, pues, necesidad de aumentar unos 
cálculo que hace un trI(\UIPnto Lacia tI seis mil pesos para poder termiuar ese 
honorable Renador de Nuble lJO corres· editicio. Me permito, pues, hacer indica .. 
ponde al veinte por ciento propueeto por cion para que se c;:onsulte Un íten en esta 
,,1 hQnar_bl" Senar.lnt' d. Tarlpa., .flhtidQ; 
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El señor FER~ANDEZ CONCHA 
-El honorable SenaJor de Colchagua 
tielle rélzon al decir que yo no habia too 
mado en cuenta la indícacion del hono· 
rabIe Senadm' de Tarapacá, para aumen 
tar en un veinte por ciento todas las 
subvencioneE. Con gu~to aceptaría la in· 
dicacion del honorable señor Urrejola, 
porque (:lIla t.iende a favore:!er a mllchoR 
establecimientos para los cuales nada se 
ha pedido; pero me veo en el caso de 
combatirla, !"Jorque esa indicacion que au~ 
mlHlta en un veinticinco p' r ciento las 
8ubvencionts en jeneral, viene en realidad 
a dislllinuir muchas en particular. 

El señor URREJOLA.-Con rela 
ciol! a lo~ acuerdos de la Comi"don MiRta. 

El señor FERNANDEZ CONCHA. 
-Sí, señor Sellador; porque en confor· 
midad a esos Ilcuerdo!o! hlti mu,~hos esta .. 
blecimielltos que saldrian pel'judicados 
si se aceJtara la indilacion de Su Señ')ría. 

Así, por ejemplo, i tomándolos al azar, 
el hOl:lpital de Viña del Mar tielle en el 
presupuesto vijente ucho mil pesoFl; la 
C .. miFlion propolle que se le aumente a 
tn'ce mil pesos, i segun la indicacion del 
señor Senador ese aumento se reduciria 
a dos mil, ]0 que daria un total de diez 
mil pesos en vez de Jos trece mil que se 
piden. 

El hospital de Cllrt pto tíenl> en el pre
supuesto cillco Illil pe::-os, la GOlllision le 
da o(·ho mil Pl,¡;'OS i con el aumento del 
veinticinco por cielito seJ.·ian seis mil dos
cientos cincuenta pe30S. 

E: de Chanco le a~iglla el presupuesto 
tres mil pel'OS, la Oomision le aumeuta 
esa al>!ignacion a sei,o¡ mil quinientos pe
sos, i Su 8eñoría solo le daria tres mi! 
setecientos cincuenta pesos. 

1 as! como ésto!'! hai muchos otros. 
El señor TOCORNAL.-El honora~ 

ble Senalior de Curicó ha pedido dit'z 
mil pesos para reconstruir el hospital de 
Caeablanca, i esa indicacion es tanto mas 
iustifieada cuanto que con el terremoto 
ha sido destruido tamben un ho~pital 
p~rti('ular que allí habia. ~] fi.,cal nece· 
sita ser casi totaJ.\lente reparado; ell la 
actualidad guida¡;us enfermos en un gaJ, 
pan q~CI tus thuU'1 lila ~."Jlt' .. " "ruutloln"~t'! 

que necesitaria para llenar su objeto. 
Apoyo, pues, la indicacio!l que el h-lI1o
nble Senador de Curicó ha telJido la 
bondad de hacer por encargo del que ha
bla. 

El señor SUBERCASEAUX.-Yo 
daré mi voto a la indicacion que se ha 
formulado a favor del hORpital de Meli-~ 
pilla. 
. Las razones que se han hecho valer, 
yo ya los conocia por comunicaciones 
particul.tres i las considero mui fundadas; 
el edificio fué completamente arrasado por 
él terremoto de agosto, L que ha pertur
bado mui "ériamente los. buenos servicios 
que prestaba ese establecimiento en un 
radi'l IllUÍ importante. La indicacion que 
ha hecho merece, pues, toda la benevo~ 
lencia del Honorable Senado. 

El !'leñor BALMACEDA.-Pido la 
palabr~, señor Presidente. 

El señor ESCOBAR (Presidente ).-:
A segunda hora hará uso de la palabra 
Su 8eñoría. 

Se suspende la sesion. 

Se suspendió la ses ion. 

SEGUNDA HORA 

Pre8opoesto8 

El señor ESCOBAR (PrJsidente ).-
C"ntinúa la ¡.:e"ion. Puede usar de la pa· 
lahm el honorable Senador de Tarapacá. 

El ¡.;eñor BALMACEDA.-La dlscu. 
"iOIl (IU') ha temdo lugar, sei'íor Prasio 
rIente, ha dejado de manifiesto la lIecesi
da:! que hai de llegar, en otra ocat'ion, 
ya que ahora no steria posible, ~ un estu
dio serio sohre la. manera de distribuir 
los fonuos de la partida de beneficencia. 
NaJa maR irrt'gular que el reparte, que se 
hace ahora. 

Cuando yo propuse que se aumentaran 
todas las subvenciones En un veinte por 
ciento lo hice en la creencia de en con' 
trar así un medio justo i equitativo de 
aUHiliar a todoi! lus estableci . .oientos de 
beneficencia. 

En eft!cto, cuando se observa ouáles 
lIr.h t"8 .'"I""aio*"" i ". b ... "... lAI datolt 

I 

1 



estadísticos sobre la población de los de- la actualidad e'l mayor la pobldcion de 
partarnentos donde se encuentran los enfermns. 
hospitales; d,~l número de camas. de en- Decia, señn!' Presidente, que el hAspi. 
ferrnos, etc., se llega al rmmltado que tal de Rancagua tiene la misma a"igna
hai ni la mas remota equid.ld en la dis- cion que el de Iquique, lo que permite 
tribucion de estos fondos; que 10calida establecer, S8g-un la estadística, que cada 
des ~'elativamelJte pequeñas i sin impor, enfermo en Iquique donde todo se cotiza 
tanCla son favorecidas estraordinaria-, en peniques un peso ochenta i cinco centa
mel;te, que otra, carecen en absoluto de vos i en Rancaglla once pesos i centavos. 
los servicios de belldicencia i que hai lo ( 1 así, señor Presidente, podria citar 
calidadtls import3IJtes donde, ~or fálta de' numerosos datos. 
iniciativa de SU" repr2sentantes, carecen Por eso creo que, siéndon(,s imposible 
de los medios mas neces>lriml para poder entrar en ese ustudio que seria mui mi
atender a loi'i gastos de la beneficencia. nucio"o, lo mas prudente seria aceptar la 
En cámbio, si algo manifiestan esos datos indicacion que he hecho en el sentido 
es el heeho de qUe Atacama, Santiago, de aumentar en un veinte por ciento las 
Concepciotl i Copiaró son los gl'fllldt's asignacione'l que, con el carácter de pBr
centros favorecidos. ¡IlHtrlentes, tienen los diverso'! hospitales. 

El señor VARELA.-Oopiapó, nó,IEI hOllorable Senador de Ñuble hacia 
señor Senador. • p"tensiva mi indicaciotl a los lazaretos i 

El señor W ALK ~R MARTINEZ. ruanlCorlllOS. 
-El ho"pit;d de Copi'lpó tuvo que ce, El señor URREJOLA.-A los ma .. 
rrar sus puertas El afio pasado no tenia tlicomios no, señor Senador, sino a los 
si~o una subveneioll de veinticinco mil lazaretos i hospici(,s únicamente. 
peso;. El señor BALMAOEDA.-Creo que 

El señor BAL\f ACEDA.--A pf~sar de seria mas ju-.;to esclu!r hs manicomios i 
i as rent,a-- propias ese hO'lpital, corno voi lazaretos. Los lazaretos fUi1cionan~ como 
I . t demo,;trarlo, tenia una poblacion de t'S sabido, cuando hai epidemias i el es· 

c'ento tres enfermos varones i cuatro- tado sanitario actual del paí~ manifiesta 
cientos cuarenta i cinco mujAres. gue no las hai. No nos encontralllos en 

El señor VARELA -¿Qué ho¡;;pital, la necesidad inmediata de hacer este au-
señor Senador? mpnto. 

El señor BALMACE DA.-EI d,~ Oo· No sucede lo mismo con los hospitales 
piaró. i hospicios que tienen =lue funcionar con 

E'le hospital tiene solamente treinta ig'ual regularidad durante todo el año. 
cama;.; i una a"igllacioll fiscal de treinta Todavía es mas pArmanente que en los 
mil pesos. ho"pitales el movimiento de poblacion en 

Hai otros hnspitaie", señor Presiden- los hospicios. Por eso habia mira0<2 con 
te, como l·1 de RancagGa, por ejemplo, l{llsto que el honorable Sellador de Nuble 
que tiene una asignacioll fiscal de treinta IlUbiera huho est nsiva mi indicaciun 
lIIil pesos, exactamente la misma que a los hospicio!'; i n0 a los lazaretos. 
ti(~()e el de Iquique por donde pasan cua- En cuanto a la illdicacion del honora-
tro mil enfermos en el año. ble Senador de Curicó, para recon"truir 

El señor W ALKER MARTINEZ. el hospital de Oasablatlca deseo que quede 
-¿,Se ha comprobado eSH dato? establecido que la suma que se consuita 

El fmñor BALMACE DA -Son los es para construir un hospital fiscal. El 
datu,s de la estadí"tica, señor Senador, \ ho~pital particular que habia en esa 10-
segllll lo~ cuales ha habirlo en ese hOflpi- < calidad quedó completamente destruido 
tal dos mil ochoci(~ntos treinta ¡nueve; por el terremoto i actualmente funciona 
enfermos hombrefil i mil ~ei8 rmferruas¡ en un galpon. No t~ngo datos que me 
mulera~ ,-. ;; ~ pertuitan asegurar qtie el'le hóspttál pl\r-

EE!tdo Gl'Jtadíllltioa eN dol . AAo 1 f)OB, Ro t IItoult\" !l"Ja. (li "ef fflflLl"itl'tltffnj pl'oba-' 
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blemente no lo será i, si lo llega a ser, no manifestó mui buena vol untad para po, 
pa~ará de. figurar como un hospital mal nerle remedio, pero se ha encontrado el 
servido. señor Ministro con que ne hai partida 

Esto me nlUeve a manifestar el deseo en \ I pre:oufJuesto yijente a la cual im
que quede establecido que :se trdta de putar el gasto. 
construir un ho"'pital fiscal. Si se lII':\lltuvÍera IR suJ.vencion de once 

El señor URREJOLA.-Voi a refe, mi: quiniento", I)()SOS que fija la Comision 
rirme solamente al deseo manifestado por Mista para el hOi"pital de Vichuquen, 
el honorable Senador de Tarapacá, de que podriR sacarse de ahí la suma necesaria 
escluya de mi indicacion a los lazaretos. para pagar los servieios de un médico 

Me bastará observar al honorable Se- para esa loealidad; pero ¡.;i se ha de redu
uador que el nllmero de l~zaretos cOII~ul- cir i quedar como en vños, anteriores en 
tados en el proyecto del Ejecutivo es de ocho mil pesos no se podria hacer eso; i 
veintidos, i que el monto total de la asig- poniéndome en el caso de que sea rdcha· 
nacion llega solamente a sesenta i cinco z'ldo el aumento que propone la Comision 
mil pe~os, de modo que no alc::tnzil a ra- Mista, hago itldicacioll para que se con'" 
zon de dos mil pesos por lazareto. sultefl dos mil pesos con el objeto que 

El veinticinco por ciento vendria a ser he indieado. 
de setecientos cincuenta pesos, término El señor BALMACEDA.-Hace tres 
medio, por cada iazareto. o cuatro años, señor Presidente, se cons-

I como éstos, aunque no tengan pes truyó el hospital de Huara. Inmediata
tosos que cuidar, tienen que estar listos, Illénte despues- de con:struido, tuvo oca ... 
i es facultativo el gasto, no veo que ín- sion de haclól' illdi('aciu!l para que se con
conveniente podria haher rara que Se¡Sultara la suma de quillce mil pesoR para 
estienda a ellos el aumento del veinti .... costear la Ím,talacion i el lnobiliario de 
cinco por ciento. En caso de que mi in ese hospital. 
dicacion fuera rechazada, me perlllitu Pare,:e que, por las noticias que tengo, 
hacer indicacion para que se consulte UIl esa suma e:s lJlui in:significante para el 
aumento de ocho mil a diez mil pesos o':ljeto, motivo por el cual este hO'3pital 
para el hospital de San ü<irlos, de veill- no se ha instalado hasta ahora. De ma
tisiete mil a treinta i cinco mil pesos nera que se cOlJ;"truyó ,JI edificio i el hos
para el de Chillan i de dit:'z mil a doce pi tal no se inaug un~ tuda vía. 
mil quinientos pesos para el de Búlnes. Como aparece en Id presupuesto la 

El señor U!lREJOLA.-Este a~.men· misma suma que en años anteriores para 
to corresfJonde mas o m6nos al vcinti atender al servicio orciinario del hospi. 
cinco por ciento de las asignaciones CO[lw tal, es decir, diez I1111 pesos, parece indis
sultadas en el presupuesto; de modo que pensable consultar entre los gastos va
de ninguna manera hai taIta de con"e- riables del presupuesto una suma espe
cuencia en la indicacion que he hecho cial destinada a costear el mobiliario e 
suhsidiariamente. instalacion de ese hospital. 

El señor LAZCANO.-Para el caso Su importancia es considerable. Rua-
que fueran rechazadás las modificacione" 1'a es un centro salitrAro con mas de doce 
que la Comision Mista illtrodujo en esta mil habitantes; de modo que el hospital 
partida voi a proponer una indicacioll prestará grandísimos servicios a aquella 
subsidiaria. rejion salitrera. Por con"iguiente, hago 

Propongo que se agregue un ítem de indicacion para que se consulte la e8pre
dos mil pe¡,;os para pagar un médico que sada suma de quince mil pesos para la ins
prestará sus servicios en el hOi"pital de talacion i mobiliario del hospital de 
Vichu luen. En todo el departamento de Huara. 
este numbre no existe un médico. EHta El señ,)r SECRET ARIO.-EI señor 
necesidad se la he hecho presente ~d se, S,mador de Tar3.pacá. ha formulado dos 
Jior Millistro;del Interior i Su Señoría indicaciones: en la primera propone que 

.' 
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el ítem 3108, al ho~pital de Huara, se~8eñor Ministro que interve:1ir para que 
eleve a doce mil Veso:"ji en la ~egunda,lse pagaran estas subvencioues siguiera a 
que se consulte elltre los gastos varia- los establecimientos ..:¡ue tenian pertSone
bIes de esta partida la suma de quince da jurídica. 
mil pesos para la inl;talaoion i mobiliario A los demas establecimientos no se les 
del hospital de Huara. han dado las subvenciones que les señaló 

El señor CIFUENTES.-En la se- el Congreso, 
sion pasada tuve el honor de formular la ¿Qué necesidad hni de la personeríajuri
siguiente iudicacÍon: en el acápite que dica en ORtos ca81,¡,,? Mi hOllorable colega 
figura ell la Fájina 177 del proyecto del el ¡,¡eñor Fig'llclroa Re oponia ayer a la >ou .... 
Gobierno bajo el rubro de «Otros etSta- pl'esioll de la frase que yo he indi('ado,fun
blecimiento:,-», propuse que se suprimie. dándose en que si esto se hacia podrian 108 

ra la frase final que dice:» «i las &ubvell- te:<oreros entl't'gar estas subvencioneR a 
ciolles consultada8 en esta partida no se personas fioticias o que fuera u a engañ 'tI' 

pagarán a las 80ciedades que no tengall dándos3 el título de represent~lltes del 
personería jurídioa.» Es decir, mi indica- establecimiento sub\'ellcionaJo. Esto te· 
cion se reduce a pedir '1ue quede este mor de Su Señoria no titne razon de Rt'r, 
acápite en las miSll1Ísiruas condiciones porque eu toJo caso llai que cClmpf(,hlr 
que el anterior. si la persona que se presenta a cobrar la 

No he podido descubrir cual era la cau' subvencion es realmente representa.nLe 
sa de esta diferencia de condiciones en del establecimiento subvencionado; es 
que se colocaba a algunos 'er.-tablecimien- esta una formalidad que no puede elScu
toa que no tiellen personería jurídica i sarse jamas 
que importan, en total, un gasto de tres Pero que ademas de esta exijencia le· 
cientos ocht:nta mil se~enta pesos, i solo jftillla i lJecesaria se exija que el etita b!e 
se exije la segunda condicion a establecí cilllien to subvencionadu ten~a personería 
mientoa que iluportan un gasto de ciento jurídica, tS poner una dificultad que 110 

cuarenta i un mil dosciento"i sesenta pe- conduce a rada. 
sos. Deseo solamente que queden áwbos iAca~o COII esta exijeneia se va a pro-
en igualdhd de condiciones. bar que el dinero será bien invertido? De 

Gracias a esta segunda condicion que ninguna manera. Sea que un estableci· 
Re ha impuesto a los e~tnblecimientos miento tenga o no personeria jurídioa 
que figuran ell este acápite, éstos han puede invertir mfl.l el dinero". 1 para el 
quedado otros años sin la suhvencion caso de una mala inversion illO tiene el 
acordada por el Congreso a pesar de st:r Gobierno medios para fiscalizar? El mis· 
mui pobres i necesitar con apremio de [UO rubro de la partida dice que los esta" 
estos recursos. Apénas uno que otr.) es.) bl~ciUlientos subvencionados quedan su 
tablecimiento que tiene personería jurí- detos a la inspecciotl uel Gobierno) Í que 
dica logró este año, despues de dilijen.¡ de esta illspeccion se dará cuenta al Con
cias mui prolijas para poder comprobar grcl,;Q en el mes de junio de cada año. 
que la tenian, que se les pagara las sub· De modo que la buena illversion de 
vencio!!.es acordadas por el PI esupuesto los fondos i los propósitos que persigue 
vijente. t,1 hOllorúble señor Figueroa quedan siern· 

Estas exijeneias no tienen otro bjeto pre bien garatidos, aunque se apl'Uebe la 
que el de poner entorvecimiento.'!, sill indicacion que yo he tenido el honor de 
ninguna utilidad, corno por e!'periencia r..rmular, 
propia he tenido ocasion de verlo. El señor FIGUEROA.·-Mtl veo, se· 

Consultado el Ministro del Interior, ñnr Prel'idellte, en el caso de insi..¡tir en 
como lo dije ayer, sobre est·-l, condiciono qUf:l su mHutellga la glo!ia de la partida. 
declaró Su Señoría que le parecía mui Frallcamente, me llama la Jl\tencion 
inconsulta i que no sabiacolllo se habia que un hombre de leyes cumo es el hono· 
intrwuoido.en el presupuesto, i tuvo el )rable señor Oifuentes venga a. Rosteaer 
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que uua asocíacíon, !\.Un cuando tenga UII ¡que la leí no reconoce ninguna institucion 
fin tan plau:sible COlIJO la beneficencia, (que no tenga personalidad jurídica, 
pu,:da existir legalmente como tal aso- lIla razon es obvia. Si tratándose de 
ciacion sin personalidad jurídica. Esto 88 instituciones que tenemos a la vista i €n 

contrario a la lei. las que podemos fiscalizar de cerca los 
El señor CIFUENT ES.-Pero el procedimientos de las persollas que las 

presupuesto consulta trescientos ochenta dirijen, se cometen abusos ¿qué no podrá 
mil pesos para subvellciunar d varios es pasar en lugares alejados dt~ la caJ-lital? 
~rtbl~Cltllientos sin :mjetarlos a esa exi- Yo he manifestado al Senado qlle, siendo 
JelwJa. Ministro de 1 n~truccioll públi~a. tomé 

El Señor FIGUEROA.-Creo que la c f ll1ocimiento de haherse concedido sub
mayor parte de ellos, como la Asociacion vencion a una institllcion que no tenia 
de Señoras contra la tubereulosis i la de personeria jurídica; el dinero jo percibia 
la J nfaneia, tienen personería jurídica. una persona que se decia representante 

El selior CIFUENTES. - Conozco de la institucion. 
algunas asociaciolles destinadas a la pro- EntI:e tanto, esta institucion, que se 
teccion de la id'ancia que no tienen decia que era una escuela, no existia i esa 
pefi'lOnel'ia jurídica. persona estu vo reci hiendo una subven-

El sf'ñor F!G UEROA.-Sea como c;on de dos o tres mil pesos quien sabe 
quiera Su S(~ñorfa, creo que nosotros los por cuantos años. 
lejislaciores debemos dar ejemplo de res Todavia, hai entre las indicaciones de 
peto a la lei. la Comision algunas que tienen una re. 

1 daccion vaga, in lceptable, como' la si-
Una asociacion que no cump e con este guiente, por ejemplo: JI 

requisito no ex:ste ante la lei, i el non, «Item .. Ausilio a la asociacion d.3 obras 
greso no debe tomarla en (menta ni darle 

N sociales de instruccion i recreo pata el subvenciono o sé como puede hacerse 
esto contra la lei. pueblo, para ayudarla en la construccion 

de un teatr0tlupular en la plaza Bilbao, en 
El señor W ALKER MARTINEZ. Santiago dieciseis mil quinie"tos pesos». 

-Como se ha hecho durante ochentr.. Todos sabemos que hai muchas socie" 
años. dades que tienen este objeto, buscar al 

El señor FIGUEROA.-Aunque se esparcimiento del pueblo. 1 bien, quiero 
haya hecho, no podemos continuar ha- suponer que mañana se presellte alguna 
ciéndolo. de estas sociedades diciendo: el ítem tal 

1 ¿qué inconveniente hai para que las que se consulta en el I'resupuesto es para 
asociaciones pidan i obtegan la personería el establecimiento que yo dirijo o que yo 
jurídica? _ fUlldé el año pasado ¿'lo quién entregaria 

Yo recibo constantemente de diversas la Tesorería Fiscal esta subvencion cuan. 
partes de la República solicitudes i esta~ do hai varias sociedades con el mismo 
tutos de sociedades para obtener la con .. objeto? 
cesion de personería jurídica, i tengo a Pero, esto no seria nada; la 'tazoll prin
honor ir al Consejo de Estado a hablar cipal es la que he dado al Senado, de 
con los consejeros a fin de facilitar el que esas instituciones no existen legah 
despacho de esas solicitudes. ¿Quién de mente. Por eso me parece natural que 
nosotros podria negar¡;e a patrocinar una el }~ji8Iador diga al tesorero fiscal, que 
solicitud de esta naturaleza? Nadie. Yo eXIJa a la persona que se presente a co
las he atendido much'ls veces i será tal· brar la subvcncion, que justifique su re
vez porque tengo buena voluntad que presentacion. Pero, si la institucion uo 
me cargan la mano. tiene personería juríJica, no puede tener 

Procedo asi porque cr.eo que cada so· representante, porque no ~e puede re. 
ciedad que quiere que se la reconozca co- presentar a una institucioll que nu tiene 
lUO tal, está. en .el deber de hacerlo por~; existencia legal. 
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C~)mo no comprel.luo. CÓI~lO ellejislad()r¡ El sefíor SEORETARIO.- Quedaria 
pue.de aproba.r ~n~ 1Il1llCaCn()n que tlende! ¡ entónces L 1 ÍtdG atiÍ: 
a YW).lr la lel, IllSlsto :n que J~b.e man.; «Al hospital de Los Andes, parll, su 
tenerse la glosa ell la forma que tle.ne en) sostenimiento j pago de cuentas pendien
el pr()yec~o de rres,upuestos del GO?I~fIl0 ) tes, veinticinco mil pesos.» 

El ser,t0r t)01 OMA YO~ (MlIllstro I El señur SOTOMA YOR (Ministro 
del Intenor):-Despues de OIr las divn- del Iuterior).-Exactamente. 
sas observaCiOnes que se han hecho sobre 
esta partida, me parece que lo mas pru- El ítem 3287 dice: 
dente es que el Sellado se pronuncie so
bre el informe de la Comision Mista la «ltem 
~~al ha tenido bastante tiempo para es'tu
dlar este asunto en todos sus detalles sin 

3287 Al superior i cin
co misioneros de la 
ea~a. central de la' 
zari"tas, a ruzon de 
tre"eientos p e so s 
mensuales cada 
uno. L. P. lt80 .. 

. . . ' 
peljUICiO de que vaya talllbien tornando 
en consideracion las indicaciones de au
mento de algunoE, ítem que se crean jus-
tificados. . 

En cuanto a las necesidades de l()~ es
tablecilllientos de beneficencia de Santia
go, las cuales hacen presellte en una not:l 
que Llll~O ti, la mano, convendría uo'uar" 
?ar h~"ta el me,.; de junio o julio [lr<";il[)oS 
1 p t'fl 11' entólloes los fundos lIecesarios, 
pues estimo que con las sumas que se 
con~ultan ell el pl'et'upllesto i con lafl ren
tas ~II opias que tienen esos establecimiell~ 
tos, podrán sostenerse con mucho desa· 
hogo hasta :-dierubre rm·IXiIllO. 

Hai que tener presente tambien que 
no solo hai estos establecimientos sino 
mu(:~os otl'~\S en la Repúbli~a en que el 
auxiliO del EsLado es de!:ÍClente, sobre 
todo si t'e considera que "e paga en mo
neda depreciada. 
. Voi ahura o fOl'lllular a~gunas indica

CIones. 

$ 1,800» 

Cuando a estO:-i relijiosos lazaristas se 
le~ etH:ll.rgó u"te servicio se les f.jó una 
aSlgnaclun mens?al de veinticinco pesos 
oro de cuan~nta locho peniques: i hoi se 
lt~H pagan veintieillco pesoH papel, lo que 
no 18s alcanz.a para sati"fact'r las necesi
dades mas premios9.s de la vida. 
. ~Wos piden que se les paguen los vein

tIClllcO peROS en oro de dieciocho peni
queb; pero, a fin de no introducir parti
Ja~ ~n oro en el presupuesto, yo seria de 
opulIon qne se elevara la subvencion a 
trei.llta i einco pesos por cada uno, lo que 
d~na una ~antldad total de dos mil qui. 
BIen tos velll te pesos. 

Pediria que be dejara en esta cantidad 
el ítem i se determinara la razon dei au
lllento en su redaceion. 
~EI I'cñor SECRETARIO.-El ítem 
queJaria así: 

El hospital de Los Andes figura en el 
vresupue:-ito con dieeioeho mil pesoti; pe
ru no se ha tOllJa,JO ell cuen ta que ha te') 
nido q ue ens~nehar su servicio a causa dtem 3id i Al superior i cin

co misioner{Js de la 
casa central de la
zarista", a razon de 
cuatrocientos vein· 
te pesos atmales 

del 9.illuentv de trabajadores en la línea 
trasandina. Ha tenido, pue;,-, que aUlllen 
tal' DUS gastos i no puede sosttmerse con 
la subvellciotl actual, de tal manera que 
en el llles de octubre pasado se enJontra
ba ya. endeudado en cinco mil pesos. 

La nota de la Junta de Beneficencia 
pide que se aumente la subvencioll eu 
diez mil pesos, "UlUa. que yo habia pell
sad,) súlíciLar J" la Camara; pero la re
duzeo i i:!olicito la suma redonda. dto veill~ 
ticinco mil pesos. 

cada uno. _ ..... . $ 2,520» 

El se~or SO!OMAYOR (Ministro 
del 1 r~.t8nor).-.E:xactamellte, señor Se..., 
cretarlO. 

V oi a pedir a~n otras modificaoiones: 
el ítem 3300 dioe: 



-~-~---::------=-~--~- .-_. -~-~---_.-

SES ION DE 29 DE NOVIEMBRE 577 

«A la Ligl1. contra IR tuberculósi;,; esta
blecida en Santiago, diez mil pesos»; i el 
3301 dice: 

«A la asociacion de señoras contra la 
tu berculósis, establecida en Salltiago, diez 
mil pesos». 

La Liga contra la tubel'culó~is fué es, 
tablecida hace dos años, segun creo; al 
princifJio gastó bastante en combatir e;,-e 
mal, pero ahora se limitaa poner letreros 
en las calles; h:'t sido sustituirla por la 
Asoeiacion de Señoras contra la tubercu
lósis, la cual presta servicios mui eficaces 
e importantes. 

Tengo a la vista un detalle del movi
miento del establecimiento que sostiE.lle, 
en el mes de octubre: tuvo que asistir a 
quinientos cuarenta i ocho tuberculo8o~, 
aplicar mas de luil illyecciones de caeodi
lato, i otras tantas cauteriz:tei'lr.es. 

Adem':ts provee de medicinas, de abri~ 
gns i de a~i"tencia médica a domicilio, i 
de todos los elemt-)Iltos nece;,;arios p~ira 
combatir el mal. 

Esta asuciacioll tiene acumulado;; sus 
fondo;,;, pero ellos no le ba¡.;tun !Jara com
pr.ar otr~ casa mas e"ten"a i en otro ba
rrIO. 

Por esto, pediria que se suprimiera el 
ítem 3300, i que se dieran veillte LUí! pe
sos a la AsociaciolJ de 8eooras cuntra la 
tuberculósis. 

El señor Sellador por Curicó h·'t hecho 
una indicacion muí justa, la de establecer 
un médico en tI hospital de Vichuquen. 

Es doloroso que en tlse departalllento 
no haya un médico para atender al hos-
pital. . 

La Comision Mista propone un aumen
to de ocho a once mil quinientos pesos 
para el hospital de Vichuquen. Creo que 
deberíamos aprobarlo i agrcgar un ítem 
variable, de dos mil pesos, para un mé
dico de ciudad i del hospital de Vichu
quen. 

cencia. Así, siendo MilliHtro oel Interior, 
en vez de atender a la asistencia de en· 
fermos, se me ha pedido que se les per, 
mita concluir el establecimiento, porque_ 
no han gastado la pequeña a~ignacion 
que hall recibido en dos o tres años. 

Por esto creo qne e'l mas conveniente 
aprobar las rIlodifi¡oaeiolles introducidq.s 
pOI la Comisioll Mista, por cuanto ésta 
ha tenido mas tiempo i mas datos. para 
imponerse de las verJaderas necsidadas 
de estOR establec¡mi~'ntos. 

El señor DEVOTO.-Voi a permitir
me hacer una índícacioll que espero ha ... 
brá dc ser acojida (1 v(\rablemente por ei 
HOllorablR Senado, ¡Ol' cuanto 88 trata 
de una obra verdadt"alllente humanita
ria; i, alH' cuando mi" ,!tJseos habrían sido 
de no aumentar los pI'8¡mpUe¡;tos, me veo 
en la necesidad de bcté'.t'lO. 

LilS Hermanil'ta,;; ,le !o" pobres de la 
calle de San Pablo tiell\~1l nsilados una 
gran ¡ antidad de ancianos, los que han 
aumentado r., cOllsec!II,'!wia de que el tI.>
rl'elUoto de Valp: I'~" le,., destruyó la 
casa qu~ allá tenian. 

La subverH'i()!l (1U I '" la el Gohierno 
es de cuatro mil lIeh·"."_,,,t()S peso--; pero 
en la actualidurl lltel·,;il~ttl tl'li'H'e mil, 
a filJ de ensaneltar el I-,.¡tahl(~,:ilniento i 
dar cabida a la enorllJt~ 'lutJtiJaJ Je ancia
nos que sostient.'n. 

Plr este moti vo, me permito hacer in
Jicacion !Jara qU8 se le" dé, por un~' sola 
VPZ, quiu~e mil plSOS a tin de que ell
sanchtn el establecimiellto que ticnen en 
la actualidad. 

El señor ESCOBAR (Presidente).
iA1gun señor Sellador desea hacer uso 
de 1.1 (Jalabra? 

iAIgun señor Senador desea hacer uso 
da la palabra? 

Cerrado el debate. 
l!.:n votacion. 

Debo lIalllar la atencion de que estos 
aumentos en el presupuesto SOIl, por lo 
jelleral, inconvenielltes. Ha paRado en d()~ 
o tres caso;,; que estos hospitales, que tie
nen preci,..amente una asignacion mu 
pequeña, piden que se les penllita hacer 
de ella un uso mui distinto al de benefi .. 

El señor URREJOLA.-Yo envié 
a la Mesa una indicaci'jfi para aurnental~ 
a och¡t mil pesos la subvencion al hospi. 
eio de Chi IIa1l í pa n e\J que no se ha to
mado e'l eUt:nta 1'1:11':1 :,"1' votada. 

El St'ñor SECHJ.TARIO.-Se ha 
tomado en cuenta, señor Senador, i será 
votada. 

-;' 
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El señor WALKER MARTINEZ. El señor ESCOBAR (Presidente).--
-Como parece que es mas cOlllprensi,-o Si no hai oposicion, se votarán todas las 
el informe de la COlllision Mi"ta, lo po- ind:caciones en conjunto. 
dríamos votar primero; i f',i es rechazado, Si no se pide votacion, se darán por 
votaríamos las otras indicaciones, sin aprobadas. 
perjuicio de votar las indicaciones parti~ Quedan aprobadas. 
culares de los señores Senadores gue así El señor LAZCANO.-Voi a hncer 
lo deseen. una indicacion que necesita ser aceptada 

El señor ESCOBAR (Presidente).- por unanimidad. 
En votacion el informe de la COluision Es para que acordemos prolongar la. 
Mista. sesíon hasta terminar la discusion del 

El señor UHREJOLA -Pero este presupuef.ito del Interior. Solo quedan 
informe se refiere a gastos fijos i varia- unas pocas partidas cortas. 
bIes...... Persigo el propósito de que este pre-

VARIOS SEÑORES SENADO supuesto pueda remitirHe mañana a la 
RES.-Estamos en votacion. Cámara de Diputados, a fin de que pue .. 

~I señor URREJOLA (al pedírsele dan rejir los plúzoR establecidos por el 
el voto ).-No voto, porque aqui hai gas Reglamento de aquella Cámara para ce~ 
tos que yo acertaria i otros nó; unos son rrar la discnsioll un dia fijo. 
fijes i otros variRbleR. El señor E8COBAR (Presidente).-

El señor FIGUEROA (al votar).- Si nillgun seftor 8l~tlador se upone, se 
Voto qUt sí, en la intelijenciadé que que· ~dará por apr,)bada la indicacion que for
da a salvo mi derecho para vl,tar los' mula el setlor Senador por Curicó. 
aumentos propue"tos. Queda aprobada. 

Se aprllelHJn las nwdíficacionesplopues- El señor VIL] ,EGAS.-Deseo pro" 
tas en estct pal'túia por lel Comí,io/l, pm', poner un ítem de diez mil pesos, subvell' 
dieciocho votos a !',wor, uno en contra i; ci()l1, "01' Ulla sola vez, a la Casa de Huér 
una abstencion ~ fa~~s .de la SereuH. para terminacion del 

El N 'LAZ"ANO P ,edIficIO. senor ... \.J ,I ,'-i 01' que no; El N L'C'COBAR (P 'd 
d I - d" senor I 'A} resl ente-

votamos eli UlIa Vt z lo as as Jll Ie~'C\()'1t'S' 'Ir . b I N S d 
J: ' I I I ' S J q! lHe pertlJlto () Servar a senor ella or 
lormu ae as P"l' mi ::-en"l es ena ore,r á d h 1 l 'd 
L

· d . -. . L que e"t, espac R( a ya a partI a a que 
a nllsma raZOtl e Jw.,tWla eXlS.,e re~ j" S 1 

t d tI' correspon( erIi1 ese !tom OJO por una-
pe~~) se~ot~)(:iSCOBAR (Presidente).- ~lill~ida? se podria a~mitir a discu~ion la 

S· h'" . 'h' í lIIdwaclOn de Su Senorb. 
1 no tll IIlCOI,Vetllellte, as¡ "e ara. ) El v VILLEGAS Al' 
El señor URHEJOLA.-Veo que en (1 b L sello

l 
l' . d 1 '--'á~'- pe arIa 8 

1 ' l! diC' - '1' . a enevo encJa e a v mara. 
e ltIWrIlle e a ()U11S~On lV. wta se con i El señor ESCOBAR (Pr id r )_ 
sulta un aUnlt'llto a ,lJt'Z Iml peEOS para S" N S d es e Ite . 
el hospita: de Búllles, que era lo que vo J mn,gutl Sell?r e.na 01', se opone, se 

h b
' r . t I P 't . 1 u tomara en conslderaeron el Item propues-

d~ la SOI.ICl. a, (1) _~. e,:' 0,. Pl¡ J. que se to por el señor Senador po~ Coquimbo. 
e po)' ( InIIIHH a llll Ill( lenClOrL . . 
El señor ESCOBAR (Pre~id':ntp).- En dlscusJOn. 

Si no hai incotlvelli lite, se procederá en l El señor V ILLEGAS.- Es un item 
la forma indicada por el seI10r Senador de diez mil peso», para terminacion dd 
por Curicó, para que se voten todas las edificio de la Casa de Huérfanos de la 
indieaciones el, una I-\ola votaciotl. Serena, que sirve tambien para escuela. 

El Sl-i'l(¡J- FJG 1) i~ROA.--iO uántJ ¡.;u- El e"t: .. bleuillliutlto está a cargo de unas 
ml\n €bl:l.S illdinj,·¡'·!w""? m()njas. 

El señor \VALKFR ]dAHTI~EZ. Els¡~üorSOTO:\1AYOR(Ministrodel 
-La por mayur can tiLlad e~ la de .3u :::;e (Intel'lor) . .-¿ Es un ítem nuevo para un 
joría. i edificio en construccion? 

.j 
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El señor VILLEGAS.-Sí, ~eüor Mi· cat:Jione& propuestas por el señor Mi-
nistro. nistro. 

El seüor ESCOBAR (Presídente).-. El sellor SECRETARIO.-La partí. 
¿Algun señor Senador desea haeer uso da 14, «Premios del personal de poji
de la palabra? cía~», ha SIdo detallada por la Comision 

Si no se pide votaciUll, se dará por Mista, dividiéndola ademas en dos 
aprobado el ítem. partidas. 

El seTlOr hSeX)J3AR (Pl'esidente).
Aprobado. Ofrezeo la palahra, i sí no se usa de ella 
El ~eüor SECH..I!;TAIUO.--Partida ui Sl:) pide votaciou :11, daré aprobada en 

12, «Ausilio a 1m; Cuerpos de Borühe- esta forma. Aproba·las las dos plUtidas 
ros». acollsejadas por h (\Huision. 

B~I serlor ESCOBAR (Presidente).- El señor Sl~Cl{ ETARIO.-Partidll 
En discusion con las modificaciones pro- 15, «Pem;iolles pím ». Sin variacion por 
pue¡;;ta¡.: por la Comision :Mista. parte de la COllli"io l. 

Si no se pide la palabra ni se exije vo- El Senor ESCOHAH (Presidente).-
tacion, se dará por aprobad,). En dif.lcuSJOll. En voLacion i si 110 se pide 

Queda aprobada la partida con las la daré por aprubada. 
modificaciones de la Comisiono AprobaJa. 

El señor SECRE'rARIO.-Partida El señor SECRETAHIU.-P<iftida 
13, «Jubilad()s». Sin variacioll. 1 (j, «SubvE;nciol\ a vflpores». 

El señor ESCOBAR (Pl'l,:.:;idente).-- El sellor ESCOBAli (Presidente).--
En dí~cusion. En di"c:'¡SÍOII ,~Ull lit,.; IlJOulticaciones pro 

El señor SOTOMAYOl{ (lVfinistro; '1 C ' ,r. t pueRtaR por a OtrL,·¡,ll; ,\LlS n. 
del Interior) -Paso a la Mesa del detalle El señor FIGUEROA.-Voi a CUlll~ 
de algunas modificaciones corre,.;rlodien. plir, señor Presidente, un encargo que 
tes a nuevas pensiones decretadas. me ha hecho Al honorable Senador por 

SOIl las siguientes: COllcepcioll scrlor Sanfu~lltes que se halla 
fuera de 8antiago. 

Itelll ... A,uadora Hosses, El SCll r SLfllldof' nw. ha pedido que 
ex-telegrafistade prup.·nga Ull ítem de veinte IIlil pesos 
priu:era clase de Inll:\. ',llllv(·II('.io!Hu· la llavegaciün a vapor 
Lonquillluy.(Decre· en <::1 rlo Bi,)·Bio. t)e piell:-a establecer 
to 3,79:l, de 12 de este servi('jo, que es de alta COllvellien-
agosto de UJ07 ... $ ~l 36 cia pill'a la ZUlla "ur de aquel rio ¡para 

Item ... lVlargari tu ji len a N acillJicllt(). E"ta ciudad, la poblacion 
8ilva, ex·telegratis- oe Santa ,JuHlla i, ,~ll jelleral, unfl rejion 
tu de segunda cluo,e ba:,;tautc l"l"tlsa qUt'dal'Ía así en COllIU-
de la utieill!l. de nicacion et-'peJita ~on Concepcioll. 
COllstitucioI!. (De, Desde que t-'e entrcgó al tráfico la 
creto 3,98~,de 2::i de línea férrea, dejaron de navegar el río 
agosto de 1907.. . . 526 50 las lanchas que antiguamente hacian el 

Item .. , Pedro J. Guerrl'ero, tráfico, quedalldo mui perjudicadas aqueo 
ex-contador i jefe Has localidades, para el acarreo de las 
del Control de la ) cosechas i la madera i para surtirse de 
Diteccion :Jeneral: los artículos que necesitan llevar de Con-
de Telégrafos. (De- cCl'ciuu: puede decirse que han quedado 
creto 4,844, de ;~ 1 . aicdadat'. 
de octubre de 1907. ~,827 50; U 11 etllpn~:';;Jl'iu ba elevadu una solicitud 

, jal G,)oi"rl'o pidiulldu I1lla subvE'lIciun de 
El se flor~E~COBAR IPresidente); die'''; e, lItavus pur quiutal de carga que 

:::Aprobaba la partida con las modio,,', trasporte desde N aciwiell to O Santa 
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Juana a Concepcio[), en la intelijencia el de ferrocarril entre Concepcion i Na-

que no pide nada por la carga que con- cimiento. 

duzca rio arriba. La produccion tomaria De manera, pues, que si a pesar de 

un gran impulso teniendo una <salida se- que hai medios d(\ acárreo quiere un par ... 

gura i espedita hácia la costa, ticular establecer una línea de navega-

Como el señor Ministro del Interior cion por el Bio Bio, hágalo en: buena 

debe tener conoúimiento de Of'ta solici- hora, corriendo los riesgos consiguientes; 

tud, me abtcngo de hacer mayores CQIl- pero darle por ello una subvencion seria 

sideraciones sobre la importancia de la un lujo sin objeto, un v .. rdadúro socialis-

emples<t a que me refiero. mo del Estado sin justificacioll alguna. 

Por este motivo, me limito a fornndar El Eeñor BALMACEDA.-Creo que 

la indieacioll que la Cámara me ha oido, este tráfico por una compañía de vapo ... 

a fin de introducir un ítem destinado a res es !'mmamente beneficioíSo, pero creo 

subvencionar con diez centavos por quin - tambien que en las mismas condiciones 

tal la carga que 'se trasporte por vapor que ésta habria otras asignaciones igual

desde el interi(lr a Concepcion. El Eje mente justificadas, por ejemplo la del rio 

cutivo reglamentaria lai< condiciones en Imperial. de Carahue a la costa. Como 

que se haria el trasporte i se pagaria la ahora se trata de hacer las mayores eco

subvenciono nomía~ P?sibles es regular 9,ue comence· 

El señor INFANTE.-Hago indica- mos SIqUIera por no conSIgnar nuevas 

cion para que todas las subvenciones de subvenciones i mucho ménos a compa

esta partida no se concedan sin previa li- ñías que aun no existen, 

citacion pública. Sin embargo, si mañana se presentara 

El señor BESA.-Yo me permito 
una compañía séria i bien organizada. 

yo no estaría distante de aceptar un pro' 

apoyar In indicacion del honorable señor yecto de lei para subvencionarla. 

Fígueroa, porque le doi mucha importan- , 

ca ala navegacion de ese rio sobre todo lLo qbue es 'por ahora negaré mI voto 

1 l d
a a su venClOn que se propone. 

para e ~rasp~rte (e ma era., ) El señor WALKER MARTINEZ.-

El senor V ARELA,-Por llli parte, y 't 1 {'1' 

b' 'd" ,o me permI o rogar a a ""amara que 
apoyo tam len esa 1lI lCaClOn que CQnSI- l' 't b I o t d 1 G 

d 
'f d se -lml e a apro al' e proyec o e 0-

ero mm un ada, bieroo desechando todas las indicaciones 

El señ?r t;OTOMAYOR (Ministro de la Comision Mista, que alcanzan a 

del ~~tenor),-Es, para restabl~cer un mas de dosciemos treinta mil pesos, i de

serVICIO que se haCIa desde bace cmcuen sechando tambien la indicacion del hono-

ta años i que se ha suspendido. rabIe señor Figueroa, 

El señor DEVOTO.-Yo tl'lmbien co' Lo natural seria que estas nuevas l1om-

mo Senador de Bio-Bio no puedo ménos pañías, o pr~yectos de compañías, pre

de apoyar la indicacion del honorable sentaran una solicitud al Congreso, si 

seño!' Figueroa pues ello tiende a pres .. quieren recibir un ausilio fiscal, a fin de 

tal' un irupc,rtante servicio a aquella pro. que hubiera tiAmpo de estudiar las ven ... 

vincia, tajas que pudieran encerrar i la cOllve-

El señor URREJOLA.-Por la in· niencia de darles' o no subvenciono 

versa, senor Presiden1 e, yo tengo el sen El señor BESA.-Se ha objetado esta 

timiento de oponerme a e,.ta. indicaJion l'Iubvencion porque se dice que hai un 

qne habr:a Rido justifit'ada si se tratara ferrocarril i que hai lanchas para el a(!a

de su bveneion;tr cortJpl1ñia~ de na vegacion rreo, 

en luglr,o~ d"ldp lit' Ixi,tit'IU faeilidad Pero es el hecho que a pesar de esos 

¡ala ¡u/'< L.l',tI'¡ ''''', .ov.t 1)(>1 llh dio ¿de IUII- Hlt·dios de trasporte todos los años hai 

c:1Hi8, :"ea pUl' tel roe;!' l'il. tal plétora de carga que hflce imposible 

En d ca:;o de que ~e trata exü;te el iliU aCl'\rreo oportuno, ni siquiera el de las 

servilJio de balsas i lanchones, i tambien cosechas i mucho ménos el de la madera. 
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De moo .. , pae". q1H~ e~ta c' '111pil.ñh (·i<ln n las e')!lllnñiil.s de vap0rps con el 
puede pre"tal' 'ervieim; lIluí útilt'" t,n 'et ¡¡I).ido de qUt' h'l'!,lll .,1 ,.;ervicillde co .. 
época de Cost:c·ha" i en todo tlemp , para r1pf;polld"lIcia n EUi'npa i til.mbien, como 
el tra'3porte de Il:aderns, ya que el actual sabe Su S~ñoría, la Cumpai'ílil. hace Ulla 
servicio e" del tooo insuticiente. rehaja de cilltnwnta p()r cielito a los que 

IIl!'i"to, pues, en la conveniencia de viaj':¡,n por cuenta del Estado. 
aprohar la indicacion del honorable señor Prometo a I señor Senador traer el 
Figueroa. contrato que se ha celebrado con la Com-

El seuor FIGUEROA -Me limita· pañía, 
"ré solo a insistir en la indieacion que he El seí'íor SUBELiCA3EAUX.-Na-

formulado por encargo del honorahle da vale el,a rebajil. ni el trasporte de co .. 
selior Sanfuentes, dej,illdola 'Sielllpre su rre-.:pondencia al lado de la navegacion 
bordinada a la re",olueion del (jobierno, de eabotaj,~, 
porque él está en jlo-<esioll de los antece· Celelmll'ia que para el afío próximo se 
dentes del caso i :t él deberá presentarse nos trajera e,oc contrato, pUAS siempre se 
la solicitud pUl' bs intel'l'sado.;:. Si el Go. 110,., está amarrando con que el Gobierno 
bierno eree que f'e trata de una empresa, está comprometido i nos tenemos que 
séria que va a benefieiul' a ac¡uella njlOn, I callar la boca.' 
c~mcederá la ~ubvenci()n; en caso cOlltra, Vutada la indicacian del señor Infante 
1'10, la lJe~ará. ,.. ]J(i1'(i poner deslmesdel rubro de esta par-

. He creldo que no h~l nII1J~?n IUCOIlVC· tida la siguiente frase: «las subvenciones 
Il~ente para poner a dl8p~slCJOn del Go- se darán previa licitacion p¡¿blica, a escep
blerllo eS~()R fo~dos; pues, llldu,dablemcn- cion de ar¡uellas respecto de las cuales ha· 
te, Ra~rá InvertIrlos el. beneficIO de aque- (ya contratos pendientes». tué aprobada por 
lla l'eJI~n~ , í once voto..; contra, siete. 

El I;eno! SUBERCASEAUX.-Se¡ El - VALDES VAl D"S ( 1 _. senor.J;; a vo-
consulbt, senor PresIdente, en el ítem ) N' 1 1 It d 
3559 1 b ' I C -, 1 ¡tar .-- o porque (a roa resu a o, , a su venClOll para a OmpallIa n- ' . , . . 
glesa de Vapores a fin de que haga la Votada la wdu;~e'tOn r!el señor F~g-ueroa 
carrera a Europa, via Magallánes, en con .. 1 para consultar vewte 'n.~l P?SOS p'a1Yt pa. 
formidad a las nuevas bases que se acuer .. i ga /' a don Jucin A ntonw R'tOs d~ez centa
den entre el Gubierno i la Compañía. vo.~ por qttintal de carga que trasporte por 

De modo que las bases no están alJor- sus 1Japores i rt rpmolque por el rio Bio
dadas todavía i como la suma consultada Bio, /uédesecnada por catorce votos contra 
no es' despreciable, creo que seria conve- cinco. 
niente conocerlas primero ántes de auto- Puesta en votacion h indicacion del 
rizar el gasto. U na vez que estas bases señor Walker para aprobar el proyecto 
estén acordadas podria el Gobierno en· del Gobierno desechawlo la.~ modificaciones 
viarnos un proyecto de lei, que seria des- de fa Comision Mista, lué aprobada por 
pachadosin inconveniente, solicita.ndo unanimidad. 
autorizacion para hacer el gasto, pero de El señor SECRETARIO.-Partida. 
modo que pudiéramos conocer e!iilas bases. 17, «Gastos variables jenerales». 

Estas compañías ganan enormes can ti- La Comision propone reducirde vein-
dades de dinero haciendo la navegacion te mil a diez mil pesos el ítem 3566, im
de cahotaje; ¿i no podria obtener el Go- previstos; de cincuenta mil a tremta mil 
bierno que hicieran una rebaja en esta pe~(ls el item 35f.i9, para pago de cuentas 
navegacion median te la sub\encion que p¡'ovenientes de gastos hechos en 1907 i 
p.e les dá1 no 1906. 

El señor SOTO MAYOR (Ministro En el ítem 3570, decir «para alumbra, 
del IlIterior).-J u,;tamente en el mes de do», en vez dI' «pllra consumo de ga;.:», 
octubre se firmó el nue~o contrato cón la Se dió pm' aprobada con las modifica-
Compatlia ln¡leafl¡ S~ } .. dai. una lIubven-, ciun~' tlfJ Za,"Comision, 

, I 
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El serlo!' SECRETARIU.-Partida; NI) us p,,~¡ble reLudar pOI mas tiempo 
18, «Agua potable». los trabajOS para ciar aguH abulldante i 

Hai varias 1Il0dlnl,aciolles propuestas' de buewl, calidad a I¡uique que es la 
por la COluisioo. cuarta uiudad ¡j", I;¡ H,d!IÚblic8, i que '"s 

El señor W A LKER MARTINEZ .• el ccntrn de la J'(~ii\)n que da la mayor 
-En esta partida pido que 8e suprima) parte de las relltas de la N ;H~i(,n. 
el [tem 3 89 que consulta tres milJone8, }í~l señor \VALKl~R MA !{TIN EZ.-
de pesos para la continuacion ch~ JlíS tr;¡,- ;L,t obsul'vacioJl que me hi¡w el serlor 
bajos de agua potable, pOl'qU(~ figura tam ',vice, Pre:'iielenLe, lite illdujo ell error, por 
bien en la partida dt· obras púl¡Jica~; en; lo que re¡.;ervé para la partida d" Obrae 
la partidrt en discusion est~\ pue8to por i Públicas ulla illdieacion que iba a formu-
1m error. ¡ lar sobre el íu~m de tres tlJill()ne~ de pesos 

El señor MATTE PEREZ (vice-) para los trabajos ele C1gua potahle; veo 
Presidente).-Prubahletll<'llte Su Seño-¡aho/'a que en el illl,re:50 que sirve de 
ría tiene a la vista el prilllitivo proyecto; base para ¡a disclI"ion figura ese ítem solo 
o sea el presen tado l'n jUllio; despues sl.,l en la partida de agua ~)()tabl". De III"do 
refol'mó ese proyecto i el ít,l~m a que St;) que \'(ii a hactr la. indicaciun que hahia 
refiere Su Señoría i que estaba duplicado, ~ reserva !o. 
fué suprimido. ! Cre(), :-eúuJ' J>n;sidcnte, que Clonsultar 

El señor W ALKER :\L~HTrNEZ.--) Ll't:S milll)'l':~ de ¡Ws' s para la l'olltillua~ 
Entóncer.;; llle reservo hact'r UlU iudica-; eion de los trabajos de agua potable du~ 
cilln sobre este gasto flan] ('uand() trab- )rantc el año Vl'llliLI o, es delllasiado si se 
mo:,; de la partida de obras púi,liea..;. 't.ollla en cuenta la, situaciou actual del 

El seüor BALMAC~DA. -- Hace\ pui. Para dar cumplimiento a la lei a que 
tiempo, se apl'Obó una lei qUe autoriZ'l al,:';c ha !'t. fe 1 id ) uI honorable Senadur por 
Ejecuti \'() para c()nt rat.a!' u 11 elll pl'é"tito) Tarap:lc;í" 1,1 f!1'8:-U puesto para el presente 
de lIlaR de UII millull de ¡il,ras e:,;terlillas' HIJ() eOllsllltó, :,;('gun entiendo, una canti ... 
para atender a los tralmjo,; de agua p"tH~ ¡dad Illuch" IlJeIlI Ir; ahora que la situacion 
ble i sa.ueaOliento de diver"a..; ciudades d(;: ecollrJmiea Gel pail-i .es mala lile parece 
la República. Entre esas ciJdades se en \ quu para el rui,.;lllO oLjd() Il,) dI hl:ría.III()S 
cuentran las de Iquique i P¡,;agua,que Ceh: c!JlI,.;ultar 'lJa"; de UlJOl-i trel-iciunt()~ ()i a lo 
recen de agua bJstallte i de buellacalidad. (l-iUlll(), quinielltos lnil PC'l-iOR. Si dl~sfl\les 

E"talldo pcdectatlJcnte tel'llliIlUd,) IOl-i' se VP que C::l Iwccsal'Ío gast:tr mas i se 
~stlldi()s de agua potable para la ciudad puede hacerlo, su cOllcecleri:=t UII suple
de Iquique, sin pedir un aumellto de la. mento. 
partida. pido que en la glosa se diga: «de-) En con~ecuenuia, ¡,ropungo que el íte'}J 
biendo dt:stillul'se de esta suma. ha.sta:::l58!) se reduzca a ql\inient(¡s mil peslls,i 
quinientos mil pesos en iniciar las ohras~se deje ':e su glosa solo su primera parte: 
para el agul, f,oütble de Iquique». (Para la cOlltinuacion de los trabajos del 

Esta ir.dicaciolJ me parece que <lstál,agua potable», supl'illlielldose la segunda, 
mui jUl-itifica.da.. que dice: «quedando autorizado el Pre-

El Senado debe saber qun la csca"ml; ~idellte de la H('pública para hac('r a 10R 

de agua e Iquique importa, ell realidad, (contratistas las uOllcesiolles que e8till1e 
un esturbo al progreso de la miRma in-- l'qllitnti\'HR a la (~(Jll(du,.,illll d(' la ohm». 
dustria R:tlitrera. Crf'() gu!' lae.; c()n(~l~,.,i()IIUS (1 l'c"('i,,ifllle'i 

E.~ e¡;a lucalidad corria" hasta diel·i- de clIlltrnto,; deh:1l juzgarse en cada caRO 
llueve trene8 diarios i a n~ue" ha :-,ul'edi- pal'tiel'lar, i .yO d;uó mi voto favorahle 
do que, por la escasez de agua, se ha" (~u;¡lId" !'lIl'W'lltl'e justa una clJllcesiulJ, 
tenido que suprimir liUt've j) diez de estos pero !lO puedo allticiparme delegalldo 
trenes, atl'asándo,,(> con e"to el tnu .. porte fncu Itndps leji:,;lati \<\8 in el Prf'f'idente 
del salitrl:! a la ,~()sta ¡ Ifl intenHlcj'l!) de de la R,,'púh!i('a., 
inf¡11'rndetht~' F~ I iÓj~fl'1 1'1 trnH,;.,1 (jl~/\ ' J)i\\hn nhl\tlt" 
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var qne la cantidad de quinientos mil ba '3"ta que ee refiere al pal!o de cañerías 
peso~~ es demasiado exigua petra la cOllti- i út,iles pam el auua potable. Pero, es-

. d I - o. I h' nUllelon e os trabcq,)s d,~ ag'HI. p'lt'ible. tando tHlCiugado." e,.;ttlR materIa es, al 
Para probar e8to b<lsta hacer notar que que pagar h;¡sta mediados del al'ío entran· 
solo los presupuestos pCil'i1 los traoGljl)"; te cerea de dos lllillolles de francos. 
de agua potable de Chillan i Concepeion Adenias, e"tan cOlltrata,las las obras 
exceden a dicha cantidad. Hai contrato de agua potable en vilrius poblaciones; 
celebrado para los trab;qoFi de agua po- de manera quu e,..te itulll está desti"adp 
tabie de Chillan que im¡'orta tre8eielltm.; a pagar los material!:)" ya pedidos i las 
mil pesm~, í e1 contrato petra 1m; tretbHj<l:-; obra., que se (',.;trin e.ieclltHlldo. 
de alcantarillado i agua (lotal,le de COI!' El sl~fí()r LAZCANO.-YI) me voi a 
cepcioll, que está por fit'llIar"e ett e,.;to.., permitir ap(lyar la illdll'í\ci',n que ha for
días, importa tambiett uua gruesa Huma 'ilulado el hon"r:-tble S,'nalor señor Wal. 
de dinero. ker Martinez. 

De ILodo .que si reducimos el ítem a }\lIt) parece qUtj delH'lllOS cOlltemplar 
solo quinientos mi~ pesos no se podra e.,.ta situacion: I()~ c"lltraGo,,; que se han 
concluir casi ninguna de las obras mas celd¡rndo para ObrClS dn agua potable en 
importantes de agua potable. Chillan, C '1Icepeioll i otros I,untos, du~ 

El sefior WALKER MARTINEZ. ranin ell su ejecueion ¡nuchos años; de 
-Pero las obras que ha citadu Su Se- mallera que no hai nt:ee,.,idad de consuJ· 
ñoría ipueden hacerse ett un año? tar ren este al'ío una suma tan crecida. 

El señor URREJOLA.-Talvez po- Reccrclaha lr ql18 ha oour rido en Curio 
drian hacerse. có: mas de quince al'íos ha tardado allí la 

En consecuencia, yo me permito pro- realizacion de estas "bra,.;. 
ponélr, modificando la indicacion del señor Puede, pUt's, calculal se que en Chillan 
Senador por Santiago, que el ítem 3589; i COttcepcion dernoranin veite 3ños, si se 
se redllzca a un millon de peROS. ~ toma en cuenta la mala direccio[} que 

El señor 1 N F ANTE.--¿Los trabajos! tiene este servicio. 
de agua potable no ,,~ rijen pur lei e"pe, De manera que con la cillltidad de un 
cíal i \lO hRi para dl.),.; tallloiell fondos ~ millon de pes;)" si ,.,e e--tim:l corta la que 
eRpeciale,,? (ha itldicacio ti honorable señor Walker 

El señor SOTOMA YOR plini8tro! Martínez, habria de sobra para proseguir 
del Illterior).---Sí, señ, 'r Sellador. ; los trabajos que puedan hacer3e en el 

El 8el'íor WALKI~R MARTINEZ.-) año_ 
De todos IlJ<ldo- Ilai que que cllnsultarel; El señor SOTOMAYOR (Ministro 
gasto 811 la lei dl-) prn .. upue:-to8. ¡del Interior).-EI honurable Senador po~ 

El Reñor INF ANl'E.-Pero el no>; Curicó parece que 110 se ha hecho cargo 
bienl') tiLl18 ya iu,., f,JtIdu,.;. ,de la observacion que formulé hace un 

El señor SOTOMA YOR (Ministro; installte, esto es, que con lo.'; fondos con· 
del Interior).-No e>l p08ible rebajar lllll-: sultados en este ítmn hai que pagar la 
cho el ítem a que se ha hecho refeft'li< iel,; IlIayor parte de las cañerías que ya están 
por que con ia cantidad en él cOllsul tada) pedidas i que rt~presentan un valor de 
no solamellte hai que f'atisfaCél' a obm:,;; eerca de dos millones de- francos. 
ya contratadas sino quc tambien hai qU8 i Si !lO se consulta esta suma ¿con qué 
pagar cañ('rias encargadas ti I estra nj ero, I se pagarán esos materiales? 
alg-ullas de la,., cuajes est<ln ¡hll' lltg---H'. En cuan"o al atraso que sufrenF las 

La primera preocupacioll que tu ve al¡ ()braR de agua potable él se dehe a la di· 
llaC81"111e cargo del Ministerio fué la dL' é h('l¡\ tHd de los traRporte-: por ferrocarril, 
disminuir ell cuanto fuera po>lible todos a conseeuencia de que estas obras se en 
los va~tl)R que exij2n eBvio de ktl<jo" al eU'"lItran de,,;parra~lladas en todo el pais, 
~stratJJer()¡ . por<¡ ue "\1 ha 1\ uel'ldo aba.tCJ.tla.s todas a 

Mt1tN 1M ll~ttlclnjli dtl 141KUtI Imlol' m~tll.· UIl ndi'\tno t,iIjID11t)! 



,".'-0.;-

~ ~ ~t ~ ... 

<- 584 CAMARA DE SENADORES ¡
'~)< \,,,",,,;;, ----~-:--"-_. ;.~ ~.~" 

r ' ~~H-a~i~~~t~ra~b~a~J~' (~)s~h~a~8t~a~~~e~n~P~u-n-t-a~A~r~e~n~a~s~. ¡~e~s~t~e~a~ll~t-e~C~é-d-e~n~te~,~m~e~a~t~r~e~v~o~a~c-r-e~e-r~q~u~e 

\-"- Si se hubiera procedido con mebura i habrá en el país el doble, por no decir el 
I con órden estp, atr:'tí\() no tendría lugar., triple de los materiales que podrán em-

Comprendiéndt,lo así he ordenado que plearse en esta'- obras en el tras.:urso de 
estos trabajos se limiten esclusivamentp uno o dos años. 
a las obras en actual ejecucion, sin em Llamo, pues, la at.encÍon a la circuns
prender ninguna obra nueva ni autorizar tancia de que, habiéndo;:e invertido ya 
por ahora estudios en otros puntos. los fondos del empréstito para obras de 

Pero las obras que están en ejecucion agua potable, al destinar la suma de tres 
hai que seguirlas adelante i los materia- millones de pews a adquirir letras de 
les que se han ellcargado hai que pagar- clHubio a fin de pagar las cañerías que 
los. Por consiguiente, si se rebaja la can- deben importarse crea una sitllllcion 
toidad a un mil!on de pesos, no se podrá digna de e~tudi() Yo pediria al señor 
pagar las cHñerías ni cumplir los contn- Ministro del IlIterior qne Be ¡..irviera ha
tos pendiellteí<. cer levantar un inventario de la existen ... 

El señor FIG UEROA.-A propósito cia de esos materiales i, si fuera posible, 
de ebta partida iba a pedir que be supri postergar los contratos celebrados con 
miera la reff'1 encia que se hace a la lei las ca~aH que propol"ciopan estas cañerías, 
número 1,934, dI:: febrero de 1Ü07. lo hici(~ra, a ti,¡ dl~ evitar que el E::<tado 

Esa refeft'ncia se hu ce tornando en !tenga que servir eHte cumpromiso en un 
cuenta el empré~tit\) de un millon i medio sol" rdío. 
de libras esterlinas que se contrató para Creo, pues, Ilecesario modificar la glo-

. la ejec~cio~ de,obrns de ,agua potable, i I "U de la pal't!da, porque haCE: referencia 
cuya dlstnb'lClOlJ entre dIversas locuhda- a un empréstIto que ya no eXIste. 
des de la Repúblic'a He detalla en el pre- 1 al 11,ismo tietll(!o rogaria al señor 
supuesto. Ministro que tonHlra en consideracion 
~COIllO es RIl bido, los fOlldos proveníe,,- las ob:,.ervaci()nes que he hecho a fin de 
tes de aquel eIllp'é,tito ya no existen; que, si fuera posible, se cOllviniera con 
han sido de8tilJad"s a otros objetos. Des- las caSHS cowerciale» que proporcionan 
de luego, se desig' Ó a las obras de sanea - estos mat.eriales a fin de que en el pre
miento de Valp1ll':,iso la cantidad de qui- sellte año se importe lo ménos posible. 
nientas mil libras, i el resto, que existe El señor SOTOMAYOR (Ministro 
en el pais, eshí. dE')lcsitado en los bancos, del Interior).-Las nbserv-acione¡;; que ha 
porque fué traido para garantizltr la emi hecho el honorable Senador por Santiago 
sion de cuarenta l!lilJoncs de pesos que habían sido tomadas ell cuenta por el 
.se hizo a principios del año pasado. que hahla al hacerse cargo del Ministerio. 

< En consecuencia, habria n.ecesidad de Así fué que se dió órden de suspender 
regularizar esta situaeion. todo pedido a Europa que no obedeciera 

Yo comprendo que si el Estado ha a un contrato ya hecho," quedando vijen. 
contraido un comf,romiso formal con la..; tes solo los encargos que estaban ya en 
casas que le proporcionan cañerías, hai pjecucion i que eran 10& referentes a las 
necesidad de pa~ar ese compromiso. cañerías que debian ser entregadas con~ 
Pero, yo recuerdo que poco despues del forme a lo pedido 1wr la Oficina que di
terremoto habia en la esplanada de Val- rije estos trabajos. 
paraiso i en la A veLida Errázuriz tal Este pago por lo demas, no va a ejercer 
cantidad de estos materiales destinados influencia en el mercado de letras. 
ar servicio de agua potable, que era im En cuanto a la estraccion de billetes 
posible desca.·gar mercaderías, porqU6 de los Bancos, eli una simple cuestion de 
ellos ocupabl1.n una tercera parte del cspa- cuentaR. 
cio disponible para el movimiento de mer- Por lo que se refiere al Director del 
caderías. En materiales enOgran:parte ha- Tesoro, le puede ordenar el Ministro del 
'9rán de deterioratse o se peí'detán. Con J,nterior que, asu \'e~¡ déinett'u(!ciotiitl 

~ >~ '·f 
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a la Tesorería Fü;cal a fin de que hag-a tificado si de un millon de pesos c.ue vo
la cuenta, con cargo a estos ítem del tallios pllra ga~tos de agua potable en 
presupuesto. . toda la República, destinamos quinien-

Pero 110 podl LAIllOS suprimir estos tClf-l mil para un solo departamento. 
ítelll, sino cprriendo el grave peligro de i El señor URREJOLA.-Yoi a dEcir 
que venga una suspensión de pagm;; lo algunas cO!lsideraciones en apoyo de las 
cual es muí v :"'rg onzoso para un Gobier- espresadaí'l púr el señor Senador por San. 
no. Esto ya ha ocurrido por no haberse tiago. 
cOllsultúdo ciertos fonelos en el presu, Cuando ocupé el Ministerio de Obra¡:; 
puesto, a"í, ocurrió cun la deuda contraj- PlíblicM, se habilt traido una gran can ... 
da por UII Có n:-m 1 de Panamá, que ton.ó ¡ tidad de caüería", que habían sido desti
un pré8bmo de un banco lnil.das al servicio del agua potable; i a 

En otras ocasiones, por baber hecho mediados de setiembre tuve ocasion de 
encargos el Gobierno al estranjero, i pi\lpur la irllllemm cantíJad de cañerías 
carecei: de IUH fondos necesarios para de:,tilladas a la~ prillcipales ciudades de 
pagarlo:-:, ha caiclo en mora i ha tenido que la República (Collcepcion, Chillan i otros 
pf\ghr intereses penale:-; miétltras se con puntos mlH~) i quc elitaban en Talcahuano, 
Heguia del Congreso el de~pal"ho d~~1 f-lU' en donde hahia dos mil quinientas tone
p!emento que He flf'ct>sitllba. ladaN de eafiel"Ía,'i de fierro. 1 esto, fuera 

~I seli·)r vVALK~R iVIARTINEZ. de la gÚtn (~;jnt.idRd que habia ya en las 
-No quiero ser largo porque el tiempo cind?~es en que se iba a establecer este 
se vá. 5lervlClO. 

Me limitaré a oecir que acepto la En cuanto a la indieltcion del h()nora-
modificacinn pl'opue~ta por el s'-ñor S':l- "le Sellado}" por Tarapacá, debo ma~Ífe~
nador por Nuble, para ele\'Pr a Ull millo/l tar que la eiuJ;~d de Iquique tiene la e~· 
de peso.'; este ítUIl; pero in"i8t() en nHllI- pectati"a, r¡üe bien puede sel" una reali. 
tt:'llel' llna redu<.lcio{l. dad, de porhr proYeerse de tlgua potable 

Creo que el Gobierno no debió enca:-- abundanto i i,arata. 
gar las cañerías miéntras no contara con ¡ En los últimos dias que estuve en el 
los tondos necesarios para pagarlas; i, Ministerio tu ve ocasion de solucionar 
en todo caso, est.os pedidos pued:m mo- favorablementf' liPa peticíon que hacían 
díficarse por cable. COlllO se Itf\ce en el varil1s peníOoac; para surtir de agua po
comercio. . \ table a Iquiqu,) i los pueblos intermedia-

Cuando el Gobierno estudió esta par ..... i rios, mucho mns abundante i buena que 
tida, i se puso esta glosa: para la conti la que hai actualmente, i que la iban a 
nuacion de los trab9jos de agua potable, sacar de 1&8 quebradas de Piga i Jor
quedando auttJrizado el Pn'iidellte de la quera, que e"tin al norte de Tarapacá. 
República para hacer a los contratistas las Esto está Aolucionado favorablemente; 
concesiones que estime equít'1tivas a la con- i segun los informes que he recojido, pa
clusion de la ob1'a, es indudable que con· rece que se trata de una compañía bas
sultó en estos tres millones un sobrante tante séria'i respetable, que podrá llevar 
para pagar, no solo las cañerías i hacer a cabo sus tr.abajos para dar agua abuno 

los trabajos, sillo para alterar todos los dante i barata, de tal manera que, en 
contraws que hoi piden modificacionef'. cambio de la concesion del Gobierno, la 

Por esto. i como creo que es mui fácil compañía ofrece dotar de agua a los es
dar contra órden en esta clase de encar tablecimientOi'! de bene6cencia grah1 ita
gos, acepto solo que la reduccion 8/3 haga mente, i darla al ¡:,ueblo por la mitad del 
hasta un millon de pesos. precio que actualmente cobra la compa-

En cuanto a la indicacion de mi hono- ñia que hace el servicio. 
rabIe amigo, el señor S8nador por Tara- El señor RALMACEDA.- No obs
racá, me esousará Su Señoría qu~ ,:ote ¡ ~ante. lo e~p~e~to))o~ el señor Se[lI~dorj 
fin contra) porque creo que no seria JUIS~ lop!-l"tlré en~ml tndl0a."lon¡ 

_o; 
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No es un asunto sencillo el que se re
fiere a la provision de agua potable en 
aquf'llos lugares; la situacion de Iquique 
es verdaderamente calamitosa, con moti 
vo de la escasez de agua. Ha sucedido, 
por ejemplo, que en el último incedio el 
agua no tenia presion para subir a llll:S 

de diez metros. 
El señor SOTuMAYOR (Ministro 

del Interior).-Es agua salada que se> u
pende por medio dlj bombas. 

~I señor BALMACEDA.-Efecti-.a 
mente. I. todavía, puede decirse que todo 
el servicio de la ciudad es de agua salada, 
porque el agua dulce no alcanza para 
nada, i eS Ih~cesario etllplear la salada 
aun en las comidas, el lavado, ¡otros Rl'r

vicios domésticos. 
Para estrl ciudad de cuarenta mil ha

bitantes, de dOllde 1I0S vienen hs princi. 
pales relltas fi cales, no hai dinero; para 
las demas poblacio/les, situadas a la ori Ila 
de caudalosos rios, sí que hai el benefiuio 
del agua potable~ 

Allá no existe el agua dulce, se ha ¡Ie~ 
gado a vender a ocho pesos el mdl'o 
cúbico ell el interior de las salitreras; :,in 

embargo, para esa provincia no debe ha· 
ber a usi lio fiscal que venga a provee tIa 
de agua potable. 

Por utra parte, señor Presidente, es
timo que los servicios del a~ua potable, 
por su naturaleza, deben ser atendidos 
por el Gobierno. No puede ser buen', el 
servicio que efltablt'zca una compañía que 
no persigue otro fin que dlucro; sus in, 
tereses están diametralmente reñidos con 
los de los particulares. 

Ademas, estos privílejios-que llegan 
a constituirse en mOllopolio'S-son abso
lutamente intolerabk~s cuando se trata de 
agua pdable. 

Por eso he formulad:) indicacion en el 
sentido que he espl'esado. 

El 8(cñol' F ERN ANDEZ CONCHA. 
-c. ,mo todos deseamos que se terrlJine 
la discusion d~ este preó;upuesto, i a fin 
de anuollizar Ills opiniollss de los sefiu
re,.: Sellll.dores, voi ;, permitirme rogar 
que ó;ea aceptada la siguiente indimwion: 

Que se deje este ítelll con un millon 
tresciclltcs mil pel'OS, debiendo destinar
se trescientos mil pesos para iniciar los 
trabajos de IquiquA, en el easo de que 
la cOlllpañÍiJ no lleve adelante su!'; tra
bajo.~. 

El señor BALMAGEDA.-Acepto 
con gusto la indicacion de Su Señoría. 

El señor ESCOBAR (Presidente ).-. 
¿Algun señor Senador desea hacer uso 
de la palabra? 

En votacion. 

Yo no me aveJIgo a este criterio; .Ie 
ahí que in:-;isto en este punto; i, c()nside
rando que las indic~ciones formuladas ¡"Oll 
Hlni deficientes, aun la surua de UII !t1i. El señor WALKER MARTINEZ. 
1I0n de pesos a que se refirió el ~eñor 8e- -Acepto la indicacior. Jel señor Senador 
m .. dor por ~ uble, hago indicacioí) para por Maule. 
que se eOllsulte un milloll i medio de pe. El seño}' SOTO MAYOR (Ministro 
SOR con el agregado que tuve a bien Ita- del l!lterior).-¿[ cómo se pagarian los 
cer: «para establecer el servicio de agua encargos hechos 111 estranjero, si la suma 
potable en Iquique? no 'tlcanza? 

A la compañía partICular que trata de El ¡"eñor W ALKER M ARTINEZ. 
establecer el nuevo servicio, no le doi --Pida el Gobierno suplemento. 
importanci:t verdadera; aun cuando es El señor FERN ANDEZ CONCE A. 
cierto que existen las vertientes i son cau- -Eso es. Los proveedores bien podrían 
dalo¡"as; pero los organizadores de esa e~perar un poco miéntras se cOllceden 
compañía han tratado de encontrar el di· los fondos que puedan faltar. 
nero necesario para los trabajos, i no lo El señor SOTOMA YOR (Ministro 
han conseguido. del Interior).-Pero, no es posible tratar 

, ,"De manera que lo que se trata de ha· a los acreedores estranjeros como se sue, 
cer 110 es otra cosa que buscar el ampa~ le tratar a los del pais. E8to es perju· 
ro fl~bnl¡ pata vehder el privileJio Q t!om· i rlitlial. , .' , 
paM.l tlln f\NI.ruhJel'a~ aOmo 11\ ,ul~llltll ~ 'MlI ~P.not' WA~!tIB M.i\~tNIIJ, 
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-iJ para qué se hicieron encargos sin 
autorizacion? 

El t';eñor SOTOMAYOR (Ministro 
del Interior).-EI Gobierno tenía autori· 
zacion, señor Senador. 

El señor FERNANIJEZ CONCHA. 
-Yo voto todos los fOlldos necesarios 
para pagar toda¡.; las cuelltas que adeude 
el Estado. Para esto no habrá incon ve-
niente; de maner¡¡, que el Gobierno ob· 
tendrá los fondos sin ir.conveniente ni 
demora. 

El sefior ESCOBAR (Presidente).
Se va a votar la ll1dicacion del honorable 
Senador porSantiago 6eñor Walker Mar
tínez, en la forma en que la ha modificado 
el señor Senador por Maule. 

El señor FIGUEROA.-¿l los tres 
millones? 

El sHñorW ALKER MARTINEZ. 
-Quedarían de~ echados si se aprueba 
la illdicauion. La indicacion excluye el 
ítem del proyecto i de la Comision, por 
que es en sustitucion. 

El Señor FIGUEROA.-Yo no veo 
qué inconvenitnte haya para aprobar los 
tres millone~, especificándose que la can
tídad de trescientos mil pe,;os queda 
afecta a las obras de Iquique. 

El s'eñor PRO~SECRETAR10.
Se va ~ vottlr la illdicacion del señor Se
nador por Maule, que es para, aprobar el 
ítem en la forllla siguiente: 

«Item 35~9 Para la con 
tinuaciun de los 
traba.ios de agua 
potable, dehien
do d e s ti n a r s e 
trescientos mil 
pesos a iniciar los 
trabajos de agua 
potable de Iqui. 
que, en el caso de 

. que la compañía 
que los ha con
tratado no los 

del Interior).-Deseo que' quede cons
tancia de que el Senado ha procedido a 
IlJodificar el ítem no ob'lta'lte habérsele 
heeh() presente que no habria fondo!:; para 
satisfacer obliaaciones contraídas en el ,., 
estranjero con los proveedores de cañe
das i ütros artículos para la provision de 
agua potable de varias poblaciones, ma
terial pedido a virtud de decretos supre
mos en vista de que la lei le concedia 
los fondos para hacerlo. 

El señor W ALKER MARTINEZ. 
- I que quede constancia de que al Se) 
nado no le consta. 

El señorSOTOMAYOR(lVIinistco del 
Interior). -Pero el Mir.istro lo hace pre
sente. 

El señor WALKER MA-RTINEZ. 
-Lo ha dicho Su Señoría en jeneral, 
pero .si 11 traer los un teceden tes del caso 
para formar la conciellcia de los Sena, 
dores. 

El señor LAZCANO.-'rodo In puede 
arreglar el Gobierno propolliendo un 
proyecto de leí especial. 

El señor SOTO ¡VTA YOR (Ministro del 
Interior).-Ya habia leí, señor. 

El señor SECRETARIO -Queda 
por resolverse la illdicacion del señor 
Senador por Santiagt, para suprimir la 
referencia a la leí de 19 de febrero de 
1907. 

El señnr F IGU EROA.-La retiro, 
señor Secretario. 

El señor ESCOBAR (Presidente).
Si no hai illconvellient,·, se dará por reti
rada la indicácion. 

Queda retirada. 
El señor SECRETARIO.-La Co

mision Mista propone que se intercale 
aquí ulla partida nueva de doscientos 
cincuenta i ocho mil setecientos cuaren' 
ta, pesos, COII la glosa «Direccion e 1n8-

~ peccion Fisc~1 del Alean tarillado)). . 
I F:\ señor 1J RREJO LA.- ¿I la parb
I~I da d.e cinco miílonts, del presupuesto del 

ejecute ........ $ 1.300,000» GobIerno? ' 
I El señor SECRETARIO,---Está mas 

Refmltó aprobada esta indicacion porjadelante; i es gasto ell oro. ... ' 
once votos contt!t stds. . El señor' VALDES VALDES.~,:-Es. 

-mI IIIt~ftnt·· SO"rnMA'Ynl:1 (Mlnllltl'U ta }JtH'tlrtn. tltt HlW\'ll, ¡ Il, mI .,"1,,111 MSM 
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un defecto que voi 1l ci<pnner rápiclamen 
te, para que ki el señor Ministro lo reco
nOlce haga la indicacion conveniente para 
salvarlo. 

Estableciéndose e;;08 ga;;tos como lei, 
pOl\iéndose ('st<)s ítem COll1o g-a .. tos fijos, 
result<.trá mas caro este servicio que en 
la actualidad. 

Las partidaóJ 19. IIahitacione.'J pr:tra 
ohreros; 20, A lc.mtan:/lrx,do de Santiago; 
21, Transjoymacion de Valparaiso, i 22, 
sU/. rubro, se dieron por ctp1'ohadx.'1 sin de· 
bate, con las modificaciones de la ( omision 

El señor SECR1GTA RIO.-Partida 
23, «O~ras Públicas». 

El I'eñor SOTOMAYOR (Ministro 
df>l Intprior). - Puede I'uprimirse el ítem 
:jti02, Palacio de Gobiprtlo. 

El señorWALKER MARTINEZ.-
1 tambien el íte.m 3597, Manicomio Na-
ciolln!. 

El "eñor SOTOMAYOR (Millistro 
del 1 nterior).-Talvez esta supresion 110 

sea conveniente porque esas reparaciones 
e",tán haciéndose. 

El señor WALKER MARTINEZ.-

U na gran parte de estos g>ts~.os son 
variables de suyo, i cOII\'it'ne que sigan 
siéndolo. At,Í, por ejelllplo, !'le pone un 
alarife con setecientos v,~illte peSllg i otro 
con seiscientos. E"tos son ausiliare~ de la 
categoría. do un penn, para llevar los in"l 
tr umentos, sujetar las lIIiras i otras in· 
cumbencias asÍ. Establecido!" por Ull ítem 
del presupuesto, pasarian a ser emplea. 
dos, cor. g'llrnntía de permanencia, con 
derecho a licellcia. etc; Illiélltras que lo 

I Cómo puede estar ell rt>paraeion ese 
n~tuTa ü'i que se cUlltratell i paguen edificio cuando hai un batallon ediL 
como los jornaleros, para que si salen bo- M 

El I'eñor SOTOMAYOR ( inistro rrachos o cimarreros He les sustituya por 
del Interior).-Debe referirse la partida otros que se porten mejor. 

Por otra parte, las necesidades de este a la Casa de Orates, que fué en parte 
. . I . . de ... truida por un incendio. 

serVICIO no son "iempre as rnl~lIlaS, sIno El señor W ALKER MARTINEZ.-
que se requiere un persúllal subalterno . 

No eOlnl)rendo llara que se están haClen· !lIayllr o menor segun la actividad dC' los 
b Y do trabaJ'os de "quinchas en la Casa de tra ajos.· ~ ha. ocurrido 11 1I ('aso de res - . 1 

Orates cuando hai un gran edificIO de ca trinjirse notablemclJte durante una temo i ladrillo. 
porada. A causa de ulla crisis de cemento 

. d h H b Pido que se suprima ese ítem. 
OCflSlOna a por ulla uelga en am urgo, El ::eñol' URREJOLA.-I el ítem 
los trabajos del alcantarillado se parali-

3605 está mal redactado, hai que cambiar· 
zaron en gran parLe. Si se repiten estas le a lo ménús la fecha del año. 
ocurrencias, el personal inspectivo tam-
_bien se reduCf'; pero si está fijado por lei El señor ESCOBAR (Prl'll'idente).-
ya no es fácil hacerlo. Si no hai inconveniente se tendrá por 

El señor WALKER MARTINEZ. suprimido el ítem a que se ha referido:el 
E . sefior Ministro, i se hará la rectificacion 

- ntónces que se fije la partida en d ~ h l d I h bl ~ 
1 b e lec a a que a u e e onor'l e senor g O o. . -

El E>eñor SO TOMA YOR (Ministro UrreJola. 
del Interior).-Me parece mui aceptable Acordado. 
la idea. Mejor es tener esta jente a con- Va a votarse la supresion pedida por 
trata, o a tanto el dia o el mes de servi .. el honorable Senador de Santiago. 
cio. Los empleados con nombramiento 
tienen feriado, derecho a licencia i otras 
ventajas, imponiendo gastos sin trabajar. 

Fué desechado el ítem 3597, «Gonclusion 
del Manicomio Nacional,», por trece votos 
contra tres. Hago indicacion para que se c0nsu1te 

la partida en globo, c"n lit misma suma. El ~eñor ESCOBAR (Presidente ).-
El señor ESCOBAR (Presidente).- Aprobado el resto de la partida con las 

Si no hai inconveni ~nte se entenderá que indi('aciones de la Comision. 
queda aprobad~ en esa forma, ( El señor SECRETARIO. -Partida. 

Aprobadg, í fP.n~ionado8 en el ustranjero., 
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El ¡,;eñor W ALKER M; RTINEZ.-· 

Pide que se rechacen. 

El señor SOTOMAYOR (Ministro 

d~1 Interior).-J uststmellte, iba a pedir lo 

mIsmo. 
El Gobiern\l ha re.~uelto hacer vellir al 

pais a todos los pensionados en el estran

jero, i en jeneral, a todos los que por 

cualquiera caut'a se ellLmentran fuera del 

pais, con escepcioll, naturalmente, de los 

empleados diplomáticos. 

En cambio, tengo que pedir la agre-

gacion de la siguip.llte partida que consta. 

de dos item en este presupuesto, en oro: 

PARTIDA ...• -CORREOS 

1tem ... Para derechos de 
tránsi to territo
ria� de la corres
pondencia, soste
nimiento de la 
oficina de Berna, 
Ajencia Postal 
de Pallamá itráu
sito marítimo. L. 
P. de 1908 ..... $ 83,000 

ti Para pagar el valor 
de las c8pecie~ 

postales, di\~z mil 
libras est'3r1inas. 1 ;>3,300 

El señor SECRETARIO.--Van a 

votarse los pensionados. 

\'T otado secretamente el ítem que pro

pone la Comision Mi"ta, que dice: 

Item '" Para mantener en Euro
pa, durante un año, al 
doctor don José Emilio 
Cádiz para que estudie 
la organiz'acion ele asis
tencia médica nocturna 
de las poblaciones i el 
servicio de b.oticas i 
la organizacion de las 
maternidades. en con
formidad a las instruc
ciones que reciba del 
l\linisterio ~ 500...... $ 6,666 

fué desechado por 13 votos contra 3. 

Votado talll bien Flecretamente el item 

propuesto por la Comision Mista que 

dice: 

Item ... GratificaC'ion por un año, . 
al Visitador de Ofici
nas Postales, don Cár
los Sudy, para que se 
traslade a I-':uropa a es
tudiar el servicio de 
Correos, debiendo pre
sentar un informe so·· 
bre el estado actual de 
ese servicio en las prin
cipales ciudades, con
forme a las instruccio
nnS que reciba del Mi
nisterio del Interior, 
libras 400. . . . . ........ $ 5,33~ 

resultaron 8 vetos por la afirmativa i 

8 por la negaliva. 
Repetida la votaeion, fué aprobado el 

ítem por 10 votos contra f. 

La 1i1¿eva partula propuesta pCJr el se

'ñ,oJ" Mini~tro del lntenm' fué aprobada 

con el asentimiento tácito de la Sala. 

El señor ESCOBAR (Presidente).~ 

Terminada la dí"cu"ion particular del 

presupuesto del Ministerio del Interior 

para 1906. 
El señor V ALDES V ALDES. -

Hago indic'\cion, "eñur Presidente, para 

que se envíe este pre~upue"to a la otra 

Cámara sin esperar la aprübacion del 

acta. 
Ei señor LAZCANO.-Me permito 

pedir el acuerdo del Senado para que no 

cel."bremos ~esj(Jn mañana con el objeto 

de dar tiem po a la secretaria para redac, 

tar el presupuesto en la fonDa que ha. 

quedado. 
El setor ESCOBAR (Presidente).

Si 110 hai oposicion, daté p',r apfI.badas 

las i"dicacio es de los señores Valdes 

Val des i Lazcano. 

Aprobadas. 

Se levanta la sesion. 

Se levantó la sesión. 

L 

A NTO'Nto ORREGO BARUOS, 

R"dactor. 


